
t II

Si* -rin« pincén« n gotovom! - Ar« 1 ul!ui Ar

Noviszád, 1939 Junius 21, szerda Urednik — Szerkeszti
ANDRÉE DEZSŐ 20. évfolyam 169. szám

Elégett egy nagy 
angol utasszállító 

repülőgép
Hat ember eltűnt, egy 

megsebesült

Londonból jelentik: Az »Impe­
rial Ayrmaays« repülőtársaság 
négy nagy oceángépet épített, 
amelyeknek az Atlanti Óceán 
északi része felett, kell a forgal­
mat lebonyolítani. A négy gép 
egyike, \ a »Conemara« nevű 
Southamptonnál, a tengeren ki­
gyulladt, amikor benzinnel töltöt­
ték meg, hogy első próbautjára 

,indulhasson. \ repülőgép teljesen 
elégett. A szerencsétlenség alkal­
mával hat mérnök és szerelő volt, 
akik kijelentették, hogy a töltés 
ideje alatt, váratlan robbanás tör­
tént a gépen és a replőgép néhány 
pillanat alatt lángokban állott. A 
személyzet és a közelben levő ten­
gerészek minden fáradozása, hogy 
a tűz tovaterjedését megakadá­
lyozzák, hiábavalónak bizonyult. 
A mérnökök és szerelők a tenger­
be ugrottak. A repülőgép személy­
zete közül egy megsérült, négyen 
sérülés nélkül megmenekültek, 
hatan pedig eltűntek.

Bulgária továbbra Is 
fenntartja területi 

követeléseit
Rómából jelentik: A Stefan! iro­

da szófiat tudósitója a követke­
zőkben ismerteti Bulgária állás­
pontját Gafencu ankarai és athéni 
látogatása után:

— Bulgária semmiképen sem 
csatlakozik ^ balkáni egyezmény­
hez és nem vállal felelősséget élet­
érdekei rovásAra. Az országban 
mind nagyobb lesz az elégedetlen­
ség bizonyos biztosítékok, főleg a 
francia-angol szavatossággal szem­
ben, amely a Balkánon állandósí­
tani akarja az igazságtalanságot, 
amelyeknek egyedül Bulgária az 
áldozata. Meg kell állapítani to­
vábbá, hogy Bulgária továbbra is 
fentartja területi követeléseit.

A szlovák kormány 
a jegygyűrűkből akar 
aranyalapot létesíteni
Pozsonyból jelentik: A Illinka- 

páiXlapja, a Slovak, felhívja a la­
kosság, hogy az állam valutájá­
nak 
ni Í jon

hogy nz állam valuta 
cséré aranytárgyaival 

ni Í jon hozzíhurranyalap létesítéséhez. 
A felhívás l^éík^hogy a házaspárok 
ojánlják fel /jegygyűrűiket az állam­
nak. Mivel Szlovákjában mintegy 
félmillió házaspár él. ifjtipódon mint­
egy 3005) kilogram arany juthatna az 
állam birtokába. Ha czenfclilL.a je­
gyesek js felajánlják jegygyűrűiket, 
akkor további ezer kilogram arany- 
fa lehet számítani.

Angol-fapdn egyezkedő 
tárgyalások kezdődnek

Yarnell amerikai tengernagy less a döntőbíró
Párizsból jelentik: A keletázsiai 

helyzetet illetően francia politikai 
körökben remélik, hogy Chamber­
lain miniszterelnöknek az alsóház 
hétfői illésén tett kijelentései hoz­
zájárulnak a feszültség enyhítésé­
hez. Az angol miniszterelnök, bár 
erélyesen lépett fel, mégis utat ha­
gyott az ellentétek békés rendezé­
sére. A francia sajtó megjegyzi, 
hogy a következő lépés már To­
kiótól várható. A francia lapok; 
egyidejűén utalnak arra, hogy 
Hull tegnapi nyilatkozata megerő­
síti azt a feltevést, hogy a was­
hingtoni kormány csupán közvetí­
tő szerepet kíván vállalni az angol­
japán ellentét ügyében. Az ameri­
kai kormány tehát azért helyezke­
dik most az óyatos várakozás ál­
láspontjára, hogy ilymódon fen- 
tarthassa magának a döntőbírás­
kodás lehetőségét. Yarnell tenger­
nagy, a távolkeleti ahierikai hajó­
had főparancsnoka,/a döntő bíró- 
jelölt már megérkezett Tiencsinbe.

A tokiói sajtó a jtiencsini hely­
zettel foglalkozva, továbbra is ha­
tározott hangon követelj a kor­
mánytól, hogy tartson ki eredeti 
tervei mellett. A japán lapok han­
goztatják, hogy ha Anglia tovább 
folytatja japánellenes politikáját, 
akkor az engedményes területek 
kérdését könnyebben megoldhat­
ják úgy, hogy az engedményeket 
teljesen megszüntetik.

ANGLIA MEGTORLÁSOKAT 
HELYEZ KILÁTÁSBA 
Londonból jelentik: Halifax kül­

ügyminiszter hétfőn fogadta Sige- 
micsu japán nagykövetet. Kiszivár­
gott hírek szerint Halifax ismertet­
te Angha álláspontját a japán 
ostromzárral kapcsolatban és bizo­
nyos gazdasági megtorlások sür­
gős életbeléptetését helyezte kilá­
tásba arra az esetre, ha a japánok 
nem változtatják meg merev állás­
pontjukat.

Mint Tokióból jelentik, japán 
részről tiltakozást jelentettek be 
amiatt, hogy a Jangcse folyón a 
Scarab nevű angol gőzösről gép­
fegyverrel fenyegették meg a ja­
pán katonákat. Japán ezért bocsá­
nat kérést követel az angol kor­
mánytól.

KÜSZÖBÖN' AZ EGYEZKEDŐ 
TÁRGYALÁSOK
Sanghajból jelentik: Amoy dél­

ki na i kikötőváros nemzetközi ne­
gyedében, Kulangszu szigetén a je­
lek szerint egyezkedő tárgyalások 
állnak küszöbön az angolok és ja­
pánok között. Uliida tábornok, a 
japán kormány anioyl megbízott­
ja, aki már egy Ízben tárgyalt az 
angolokkal, vasárnap visszajött 
Amovba és állítólag olyan javasla­
tokat akar a kulansztil angol ható­
ságok elé terjeszteni, amelyek lehe­
tővé teszik a megegyezést.

Ä íávoütelefl események 
miatt Anglia sietteti 

a moszkvai tárgyalásokat
A moszkvai angol-szovjet tár­

gyalások körül a nyugati hatalmak 
fővárosaiban teljes a tanácstalan­
ság. A francia lapok leplezetlenül 
bevallják, hogy a moszkvai meg­
beszélések ismét holtpontra jutot­
tak. A tárgyaló felek már két nap 
óta nem ültek össze újabb megbe­
szélésre. A Jour értesülése szerint 
a szovjet hajlandó volna belemen­
ni abba, hogy a balti államokat az 
egyezmény szövegében név szeri/t 
ne említsék meg, viszont Mim 
akarja tartani magának azt a jo­
got, hogy a Balti Tenger vidékén 
még akkor is közbeléphessen, ha 
a balti államokat nem érné határo­
zott támadás, sőt akkor is közbe 
akar lépni, ha előzetesen nem ta­
nácskozott a nyugati hatalmakkal. 
Londonban ezzel szemben úgy vé­
lik, hogy a haiti államok elleni lep­
lezett támadás vagy külső nyomás

esetén a szerződő hatalmaknak ki 
kell kérniük egymás véleményét.

A Journal értesülése szerint a 
felmerült nehézségek nein csupán 
a balti kérdésre vonatkoznak. An­
gol részről ragaszkodnak ahhoz, 
hogy a segélynyújtás teljesen ön­
működő módon lépjen életbe, an­
gol részről viszont nem hajlanlók 
módot nyújtani a szovjetkormány­
nak ^Xfa, hogy tetszésszerinti idő­
pontban "Hozza működésbe a se- 
gélynyujtáíK gépezetet. Az angol 
lapok továbbra js derűlátóan írnak 
a tárgyalásokról. A Daily Mail 
szerint Strang és a moszkvai nagy­
követ távirati utasítást kapott ar­
ra, hogy a tárgyalásokat minden 
lehető módon gyorsítsa meg. Az 
angol kormánynak ez a lépése a 
távolkeleti eseményekkel van 
összefüggésben.

Határzár Szlovákia és a 
cseh-morva terület 

között
Pozsony hók jelentik: Szlovákia és 

a cseh-morva V rőtek to ráfus között a 
közlekedés további intézkedésig szü­
netel. Az intéztedének átmeneti 
jellege van. A Szlovákiába történő 
utazásokat csak/a Wsürgőscbb ese­
tekben engedélyezik.\

Morva-ostyávai jelenVs szerint a 
német ható/ágok megtiltották a szo- 
kolszervezetek egyenruhájának vise­
lését.

Kárpátalfa vajdaság 
lesz, élén Kozma 

Miklóssal
Budapestről jelentik: A Magyar 

Nemzet értesülése szerint politikai 
körökben uW tudják, hogy Kárpát- 
aljából vajdaiig lesz Un/Vár szék­
hellyel. Kárpátkjja kijtdlyi biztosá­
vá »fövnjdn« chvpéezéssel Kozma 
Miklós nyugalmazott belügyminisz­
tert nevezik kje Szob átérti It báró 
Percnyi ZsiyOond és Kálftvy Miklós 
neve is, a/megbízatást azonban a 
lap szerint Kozma kapná.

269 tagfa lesz az nj 
magyar képviselőháznak

Budapestről jelentik: \Á. 
ház közjogi bizottsága, hétfő

epvisclö-
dél-

utáni iilÓsén elfogadta-'a visszacsa­
tolt felviocki területék képviselői­
nek az uj Rvpviselőlifizba való meg­
hívásáról széló törvényjavaslatot, 
majd a visszaé^atplt kárpátaljai te­
rületeknek az Anyaországgal való 
egyesítéséről szel(V, javaslatot tár­
gyalta. A képXisclőjház a felvidéki 
képviselők behívásáról szóló tör­
vényjavaslatot szerdán' yeszi tárgya­
lás alá. A szérdai interpellációs nap­
ra 22 interpellációt jegyeztek be. A 
Ház 26 felvidéki és 10 kárpátaljai 
képviselőt hiv be és igy a képviselő- 
háznak összesen 296 tagja lesz.

Elevenen elégették 
a newyorki ganjgsíerper 

koronatanpját
%?wyorkból jelen/ik: A New 

Jersey állambeli Porílee közelében 
egy erdő mélyén az amerikai 
munkaszolgálat emberei egy fa­
törzshöz kötözve, élve elégetett 
ember holttestét találták. A sze­
rencsétlent gVdkosaj előzőén bor­
zalmasan megkhtyzták. Az áldozat 
kilétét lég nem tudták megálla­
pítani, de azt hifzik, Tkijív a new­
yorki nagy afangsterpfcv egyik 
koronatanúját «ették el láö .alól. 
Dewey főállatmigyész — mint Is­
meretes — irtpiiadjáratót indított 
a newyorki gangs terek ellen.
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Régi és uj iskola...
A legszélesebb néprétegek mű­

velődésének intézményes szolgálatát
a népiskolák végzik. Alig három év­
tized alatt egész társadalmi, gazda­
sági és szociális berendezkedésünk 
mélygyökeril változáson ment át. Ez 
a változás nagy hatással volt a ne­
velési elvekre is és azok módszeres 
alkalmazására. A mai iskolának — 
a haladás szellemében — legkomo­
lyabb feladata az, hogy a gyermek 
lelki életének szemelő» tartásával 
harmóniát teremtsen e lelki élet fej­
lődési vonala és életkörülményeink 
között. A háború előtti népiskolák 
általában — kevés és még nem in­
tézményesített esetek kivételével — 
az alapismereték közlését tartotta 
munkájának középpontjában. Mód­
szere a szemléltetésen alapuló meg­
értés volt. Ebben a tömegtanitásban 
a gyermek általában csak a tanítás 
alanyaként szerepelt. Az élesen 
megállapodott életformák — a tár­
sadalmi, gazdasági és szociális körül­
mények zártsága miatt, az iskola 
nevelői munkája csak nagy. általá­
nos elvi kérdések keretei között ér­
vényesült. Ezek a kérdések: az aka­
raterő fejlesztése, a jellemképzés, az 
önuralomra raló nevelés is azonban 
c ak kívülről ható nevelői munka 
céljai voltak, amelyben a tanuló in­
kább csak engedelmes hallgatója és 
nem egész lényével közreműködő, 
élő, szervesen együttható tényezője 
volt ennek a nevelői munkának. A 
tanító feladata ebben a nevelői mun­
kában a fegyelmezés volt. A kiala­
kult nevelési fogalmak betartását és 
betartatását követelték meg tőle. És 
hogy az iskolák mégis általában 
jobbak voltak, hogy felette állottak 
a fegyelmezve tanítás lezárt módsze­
reinek, az a tanítói kar önképző te­
vékenységében leli magyarázatát. 
Érdekes volt a közvélemény maga­
tartása a régi iskolával szemben. Ez 
a magatartás merevségében megha­
ladta az iskolák előirt, de a kit'átó 
tanítói munka előtt mégis mindig 
el ismeréssel adózó törvényes maga­
tartás lezártságát is. A közvélemény 
óriást többsége ugyanis csak annyit 
tudott az iskoláról, hogy hat évet 
betöltött gyermekét be kell Íratnia 
az iskolába, mórt ellenkező esetben 
megbüntetik. Az iskola valami tá­
voli, hivatalos, büntetőjogi intéz­
mény volt előtte. Ahol a gyermek 
megtanul ugyan írni-olvasni és szá­
molni és még egyéb dolgokat is, 
de a: iskola, a népiskola mégis csak 
sorsokat formáló és indító társadal­
mi és szociális jelentőségéről azon­
ban nem bírt a kellő tájékozottság­
gal.

Ma az ilyen magatartás a népis­
kolával szemben teljesen lehetetlen 
volna. S amely népnél igy lenne — 
az a nép megpecsételné a sorsát. Az. 
a ma még felmérhetetlen társadalmi 
es szociális átalakulás, antelji a nem­
zeti kultúrákon belül a testvéribb 
emberi társadalmat készíti elő, hogy 
annak romlatlan, természetes erejé­
vel önzetlenül szolgálhassa a népek 
közötti megértés, a civilizáció, a kö­
zös emberi haladás nagy ügyét a 
szociális együttműködés valódi bé­
kéjét, uj feladat elé állítja a világ 
minden intézményét, s első sorban 
az iskolákat, ahol a nemzeti kultú­
rák lelkiismerete formálódik, s ez­
zel jó, vagy balsorsa. Ez a lelkiis-

laissDury öíticéríchc^. 
összehívására szólítja 

Chamberlaint, ><- -
a masjp? isorretáiiyző javasiala alapján

Londonból jelentik: A Times ve­
zető helyen közli Sir George 
Lansbury nyílt levelet^ amely tcb 
bek között ezeket inon

Különböző körökbetrs»ból és 
újból megismétlik azt a kiVánsá 
got, hogy a hatalmak üljenek 
sze értekezletre és vessék me 
Európa békéjének szilárd alapját. 
Különösen figyelemreméltó ebben 
a tekintetben az a beszéd, amelyet 
Horthy Miklós, Magyarország kor 
mányzőja mondott el a parlament 
megnyitó ülésén. Horthy Mikló 
kijelentette, nincs olyan problénfa, 
amelyet ne lehetne békés ufón 
megoldani. A nemzeteknek ky kel! 
ülniök a tanácskozóasztal köré és 
békésen, jóindulattal kell árokról 
a kérdésekről tanácskozniojt. ame­
lyek viszályok ma.gvát rejtik ma­
gukban. A magyar államfő nézete 
szerin) az volna a legszerencsésebb 
megoldás, ha a legünzeílencbb er­

kölcsi tekintély,/^szentsége a papa 
javasolná a nagyhatalmaknak ezt 
az értekezletet, az összes jelenle­
gi függő Kérdések elintézése cél­
jából.

__ Horthy kormányzó szíven vi­
seli a irtai helyzetet — mondja a 
nyílt Tevéi. Biztató jelek arra en- 

k következtetni, hogy a 
c- s?ék már megtette lépéseit a 

kében. Bár ismerjük a 
helyzet öizonyos nehézségeit, meg 

1 vagyunk Is^ózcdvo arról, hogy 
:sak a nyiltNöszinte kerekasztal

Kizárások
Beográdból jelentik: A jugo­

szláv radikális egység parlamenti 
klubjának és szükebb elnökségé­
nek tagjai hétfőn esíe hét órától 
kilenc óráig gyűlést tartottak 
Civrkics Vojko ehiöklete-meVeít. 
Az ülésen az összes tagok, vala­
mint Cvetkovics Dragisa minisz- 
tere'nök is résztvettek.

Az illésen egyhangú határozatot 
hoztak, amelyben élesen elitélik 
dr. Sztojadinovics Milánnak és tár­
sainak május 31 -én a szkupstina 
elnökéhez beadott tizenkét pont­
ból á'ló interpellációját. Az inter­
pelláció a királyi kormánynak a 
horvát kérdés megoldására vonat­
kozó politikája ellen irányul és ez­
ért a pártfegyelem megsértését je­
lent'. Az ülésen megállapították, 
hogy az egé'Z akciót dr. Sztoiadi­
novics Milán, a párt főbizottságá­
nak elnöke vezeti, akinek pedig a

csak a nyilt>ösziníe kerekasztal 
— módszerrel rSjet at igazi békét 
elérni. Lansbury vénül felszólítja 

Chamberlain miniszterelnököt, 
hogy haladéktalanul te^y^ meg a 
szükséges lépéseket a békeeHekez- 
let összehívására, még mielőtt ké­
ső lenne. A nyílt levelet az angol 
békemozgalomhoz tartozó több 
képviselő is aláírta.

ártól
legjobban kel! tudnia, hogy a párt 
plénumának hozzájárulása nélkül 
ilyen lépést nem tehet. Az ülésen 
elhatározták, hogy a Következő 
képviselőknek a klubból való tör­
lését fogják javasolni a jugoszláv 
radikális egység parlamenti klubja 
plénumának:

Jankovics Momcsilo, dr. No vá­
lt o vies Niko, dr. Natosics Vláríó, 
P.adulovics Jovan tanár, ing. Sztan- 
kov'cs Szvetolik, Mikasinovics 
Gyura, Jankovics Gyura, Jovano- 
vics Pánta, Sztosovics Dohrivoje, 
dr. Popovics Liuba, Sztojadinovics 
Dragomir, Katimirovics Vladimir, 
Kabalin Nikola, dr. Sztojadinovics 
Milán, Jelicsics Cvetko, Novako- 
vics Krszta, Matovics Dragutin, 
Popovics llija, Zotovics Cvetko, és 
Szamokrcnovics Dragomir.

Az 1039. június 0-i klub bizott­
sági ülés alapján a következő kép-

artnak,
rlamenti

iák »ei ám, Ra-
novlcs Sztevan, dí. Sztopár 

■ dán, dr. Hanzsek Lavoszlav, 
Vidakovics Mílcsa, Dobrovolyac 
Milán, Kovács Ante, Cvet'cs Jo- 
szif és Cselikovics Zvonimir.

A JRZ parlamenti klubjának nem 
tagjai többet: dr. Kalugyercsics 
Bránkó, dr. Milics Milán, dr. Mi- 
iuskovics Jovan, ak'k lemondtak 
és dr. Sztankovics Gyura, akinek 
kizárását indítványozta a szükebb 
klubbizottság.

Az elnökség ezenkívül vizsgála­
tot vezet mindazok ellen, akiknek 
neve ezenkívül az interpelláción 
van. Ezek közül többen kijelentet­
ték, hogy nem írták alá az inter­
pellációt, hanem nevüket odaha- 
misitották, mások pedig kijelentet­
ték, hogy félrevezették őket.

A KORMÁNYPÁRT DUNÁ­
BA NS ÁGI BIZOTTSÁGÁNAK 
ÜLÉSE
A JRZ dunabánsági végrehajtó 

bizottsága ülést tartott, amelyen 
egyhangúan elfogadták a pártszer­
vezetek dunabánsági működéséről 
szóló határozatot.

ü pleszimai harctér
Tizenöt Halottin van a Héttői 

Harcodnak

Jeruzsálemben és környékén 
egyre tartanak a zavargások. Hét­
főn délután Jerikó közelében fegy­
veres terroristák és katonaság kö­
zött heves összecsapásokra került 
sor. Nyolc terrorista elesett, egy 
fogságba került. A Jerikó melletti 
úgynevezett »Kisértések hegyén« 
egy angol katonai járőr vívott he­
ves harcot a lázadó arabokkal. Az 
összetűzésnek arab részről hét ha­
lottja van.

Feisal emir az arab világ nevé­
ben az angol gyarmatügy' minisz­
terhez felszólítást intézett, amely­
ben hangoztatja, hogy Szaudi- 
Arábia megszakítja kapcsolatait 
Angliával, ha nem oldják meg mi­
nél hamarább a palesztinal kérdést 
az arabok igazságos követelései­
nek megfelelően. Az. angol követ 
hír szerint az ultimátumra azt az 
utasítást kapta Londonból, kérjen 
azonnal kihallgatást Feisal eniirnél 
és személyesen vitassa meg vele a 
Palesztinái kérdést.

meret formálódás nem nélkülözheti 
egyetlen egyedét sem. Ez világos. 
Az erőket egész teljességükben is­
merni kell. Utat kell nyitni, hogy 
minden egyed megnyilatkozhasson. 
Es ezzel egyszerre előttünk áll a 
népiskola uj, óriási jelentősége: a 
népiskolákra vár a feladat, hogy 
minden nép legszentebb kincsében, 
a gyermekben megtalálja és enged­
je kifejlődni a lélek szociális hajla­
mait: a tehetség alkotó munkáját és 
az érzelem elmélyítő élményein át 
az önzetlen igazságszeretetet. Az 
ilyen iskola már vem büntető ható­
ság. hanem a közjó leggazdagabb 
tárháza, nem gyermekfenyitő fegyel­
mezés, hanem az életre való rácsz- 
milés szépséges emberi öröme, nem 
a tantárgyak megtanulása, hanem 
harmónia a megismerés, az ember 
és a világ között... s a tanító a 
legemberibb ember...

Ez az uj iskola, amely igy, sulii­
dén izével a legmélyebb kapcsolat- j 
ban van a környező világgal s 1

annak támogató együttérzése és 
együttmunkálkodása nélkül nem te­
lelhetne meg magasztos céljának. Ez 
a felismerés különben a hivatalos 
körök munkálkodásában is egyik fő 
irányitó tényező. Az iskolát közvet­
lenül ható társadalmi intézményként 
ét címezik s odahatnak, hogy társa­
dalmunk minden rétegével, de kü­
lönösképen annak alapelemével a 
családdal minél bensőségesebb 
együttműködésre lepjen.

Népiskoláink, bár elsődlegesen ál­
lami intézmény jellegűek, fejlődé­
sük vonalán valójában egyre inkább 
népi, társadalmi és szociális intéz­
ményekké alakulnak. Ez olyan tény. 
amit a magyarság kell. hogy minél 
e'őbb és minél mélyebben javára 
fordítson, hogy el ne veszítse legna­
gyobb kincsével, a jövő generációk- ^ 
kai az életkapcsolatokat. Az ut, hogy , 
életkapcsolatait a jövő generációk- , 
kai el ne veszítse, nyitva áll. Egész j 
szivével vegyen részt a tanulókkal 
összekötő szociális kapcsolatokban. |

Ezek: élelmezés és felruhá­
zás,
tankönyvek és segéd­
eszközök kiosztása, 
diákkönyvtárak létesí­
tése,
diákotthonok szervezé­
se,
ugaroltatások és kirán­
dulások,
a nagy szünidőben diák 
diáklátogatások és cse­
rék,
kézimunka tanfolya­
mok létesítése és végül 
a tanyai és szállási 
szegény diákok segé­
lyezése.

A feladat nagy. Az egész azonban 
mégis csak egészen jelentéktelen le­
mondást követel. Viszont az ellen­
érték —■ népi társadalmunk őszinte 
szociális fejlődése. Érdemes erről 
már most, az iskolák kapuzárása 
idején gondolkodni!

VETŐ GYÖRGY
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ABŰli® cScslian^u ScsjqiChDcn tiltokozott 
a licicsiiii ostromzar ellen

A japánok vlllamosaramot vtzt ftek az idegennegyedet körülfogó drót- 
SO vény be — Amerika Üztpfi nbnbh41u nőm »vstbtfiyib hí»»cii ich az itiegennegyeuei itoruuv 

Amerika „üzleti okokból“ nem avatkozik be
Londonból jelentik: Az angol 

kormány külügyi bizottsága hét-

A.CÍ
Beograd, Knez Mihajlova 23

Legfinomabb fehérneműk 
és Habig kalapok lerakata

fői ülésén áttekintette a távolke­
leti helyzetet, különös tekintettel 
a tiencsini angol negyed elleni ja­
pán eljárásra. A tiencsini helyzet­
tel legközelebb valószínűen a szer­
dai rendes minisztertanács foglal­
kozik.

CHAMBERLAIN A TIENCSINI 
HELYZETRŐL
Chamberlain miniszterelnök az 

alsóház hétfői ülésén nyilatkozott 
a tiencsini helyzetről. Hangoztatta, 
hogy egyelőre nincs szükség rend­
kívül' intézkedésekre, a helyi ha­
tóságoktól azonban további felvi­
lágosításokat kérnek. Még remé­
lik, hogy a megfelelő elintézésnek 
•nem lesz akadálya. Még mindig 
hisszük — mondotta — hogy a ja­
pán kormány osztja Angliának azt 
a kívánságát, hogy' az ellentéteket 
ne fokozzuk és a már amugyis 
súlyos helyzetet ne élezzük ki még 
jobban.

Chamberlain nyilatkozatát az al­
sóház folyosóin általában úgy ér­
telmezik, hogy az angol kormány 
nem tűrné az angol negyed kiéhez- 
tetését, bármilyen eljárásra volna 
is szükség az élelmiszerellátás biz­
tosítása érdekében.

VILLAMOSÁRAM 
A DRÓTSÖVÉNYBEN
Tiencsinből jelentik: A japán 

katonai hatóságok az angol és 
francia negyed bejáratánál hirdet­
ményt függesztettek ki, amelyben 
közük, hogy hétfő estétől kezdve 
az idegennegyedet körülvevő drót­
sövénybe villamosáramot vezetnek. 
A tiencsini konzuli testület hir 
szerint tiltakozni készül az intéz­
kedés ellen. A tiencsini angol fő- 
konzul, újabb erélyes tiltakozást 
intézett a japán főkonzulhoz a 
forgalom megakadályozása miatt, 
utalva az élelmiszerszállítási nehéz­
ségekre. A japán főkonzul a tilta­
kozást visszautasította, azzal az 
indokolással, hogy a japán hatósá­
gokat az elszigetelési intézkedések­
re maguk az angolok kényszeritet- 
ték.

AZ ELSZIGETELÉS CSAK AZ 
ANGOLOK ELLEN IRÁNYUL
A tiencsini japán katonai pa­

rancsnokság nyilatkozatot adott 
ki, amely hangoztatja, hogy az el­
szigetelés kizáróan az angolok el­
len irányul. A japán hatóságok — 
mondja a nyilatkozat — minden 
lehetőt megtesznek, hogy meg­
könnyítsék a nemzetközi negyed 
amerikai, német és más idegenéi­
nek helyzetét. Hozzáteszi a nyilat­
kozat, hogy ha Anglia gazdasági 
nyomást gyakorolna Japánra, ak­
kor a japán helyi htaóságok nem 
tartják többé tiszteletben a kínai 
angol jogokat és érdekeket.

A francia lapok újabb jelentése 
szerint a tiencsini helyzetben To­
kió részéről bizonyos mértékű bé­
li ülékeny ség állapítható meg. Rá­
csban híznak abban, hogy az an­
gol kormány nem folyamodik gaz­
dasági megtorlásokhoz.

SUGIJAMA: NEM AKARJUK 
ELVENNI A KIVÁLTSÁGOKAT
Tokióból jelentik: Sugijama tá­

bornok, az északkinai japán had­
erő főparancsnoka a tiencsini 
ostromzárral kapcsolatban a kö­
vetkezőket mondotta:

Nem akarjuk elvenni a kül­
földiek kiváltságait, de továbbra 
is kitartunk határozott politikánk 
mellett, mindaddig, amig Nagy- 
britannia nem hajlandó Japánnal 
együttműködni a keletázsiai uj 
rend helyreállításában. A tiencsini 
francia és angol negyed elszigete­
lése e pillantban az északkinai ja­
pán hadsereg legfontosabb céllá.

A továbbiakban Sugijama azzal 
vádolta meg Angliát, hogy az el­
lenségeskedések' kitörése óta Csan- 
kaiseket támogatja.

A SINGAPUR! VEZÉRKARI
TANÁCSKOZÁSOK
Kedden kezdődött meg a távol­

keleti francia és angol tengeri, 
szárazföldi és légi haderő főpa­
rancsnokainak tanácskozása Sin- 
gapurban. A megbeszéléseket, a- 
melyek előreláthatóan egy hétig 
tartanak, Sir Percy Noble angol 
altengernagy vezeti. Az Egyesült 
Államok nem képviseltetik ugyan 
magukat a megbeszéléseken, de az 
értekezlet résztvevői szoros kap­
csolatot tartanak fenn az Egyesült 
Államokkal és Hollandiával. Az 
értekezlet a következő kérdésekről 
tárgyal:

1. A távolkeleti angol-francia 
haderő egységesítése Singapurban, 
közös parancsnokság aiatt. 2. 
Intézkedések tétele abból a célból, 
hogy szükség esetén a japán flot­
tafölényt leküzdjék. 3. A kereske­
delmi hajózás és az Európába ve­
zető utak védelme. A megbeszélé­
seken figyelembe veszik az esetle­
ges távolkeleti összetűzés lehető­
ségét is.

FELROBBANTOTT
JAPÁN KATONAVONAT
Csunkingból jelentik: A Central 

News közlése szerint a kínaiak Ho­
nan tartományban a levegőbe rö­
pítettek egy japán katonavonatot. 
A robbantásnak mintegy száz ha­
lottja van.

BOMBA ÉS REVOLVER
A SZERKESZTŐSÉGBEN
Tokióból jelentik: A Domei-lro- 

da sanghaji jelentése szerint bét 
kínai behatolt a Morning Leader 
kínai lap szerkesztőségébe, ahol 
több revolverlövést adtak le, majd 
az elősiető rendőrök elé bombá­
kat dobtak és elmenekültek. A 
támadásnak nem volt halálos áldo­
zata. Ugyanez a jelentés közli, 
hogy a »Tse Bao^ kínai lap szer­
kesztőjét, Kuo Csaot Ismeretlen 
tettesek revolverlövésekkel súlyo­
san megsebesítették.

HULL ÓVATOS NYILATKOZATA
Washingtonból jelenti a Havas­

iroda: Hull külügyminiszter újság­
írók előtt kijelentette, hogy Ja­
pánnak az a törekvése, hogy.

Washingtont elválassza Londontól 
és Páristól, semmiféle eredmény­
nyel sem fog járni. Amerika — 
mondotta érdekei fontosságá­
nak tudatában élénk figyelemmel 
kísérj a japán kormánynak a kí­
nai koncessziókra, valamint a nyu­
gateurópai hatlmakhoz való vi­
szonyra vonatkozó* kijelentéseit. 
Az amerikai kormány továbbra 
is független magatartást tanúsít és 
mindent e'követ, hogy tovább köz­
vetítsen Nagybritannia és Japán 
között diplomáciai és más téren, 
úgyhogy megvan a remény arra, 
hogy az ügyet békés utón intézik 
el. Mindamellett a távolkeleti hely­
zeti továbbra is rendkívül kényes. 
Azok az intézkedések, amelyeket 
az angol kormány tenni készül ar­
ra az esetre, ha Japán nem fogad­
ja el feltételeit, nem elég hatáso­
sak. A japán behozatal háromne­
gyede az Egyesült Államokra esik, 
viszont a pamut tekintetében 
Amerika Japán legnagyobb vásár­
lója.

ANGLIA UJ4RB TILTAKOZÁSA
Tokióból jelentik: Craigie angol 

nagykövet hétfőn felkereste Arita

tiencsini angol alattvalókkal szem­
ben tanúsított bánásmód ellen.

Londonból jelentik: A Times ve. 
zércikkben foglalkozik a távolke­
leti helyzettel és azt írja, Nagy­
britannia elvárja Japántól, hogy a 
lehetőség legszélső határáig tiszte­
letben tartja az angol alattvalók 
jogos érdekeit és követeléseit. A 
lap beismeri, hogy az eddigi til­
takozások csak a helyzet rosszab­
bodására vezettek. Nyilvánvaló te­
hát, hogy a mostani viszálynak 
mélyebb okai vannak. Épen ezért 
Nagybritannia semmiképen sem 
tűrheti tovább a mostani ostrom­
zárat és az angol közvélemény 's 
elégedetlen a kormány eddigi in­
tézkedéseivel. Az angol közvéle­
mény azt követeli, hogy a kor­
mány sokkal erélyesebben védje 
meg a tiencsini angol alattvalók 
megsértett becsületét és érdekeit.

NYUGALOM TIENCS1NBEN
A Reuter-iroda tiencsini jelenté­

se szerint az angol hatóságok min­
den intézkedést megtettek, hogy 
mindazok, akik Csingvangtaoba 
vagy Pejtajhoba akarnak utazni 
Tiencsinből, mielőbb elhagyhassák 
a várost. A hétfői nap TiencsinbenHűi; V IX17 Vt-l lltuun i v. vcnv n.m. --- ■ .

külügyminisztert és rendkívül éles-1 nyugodtan telt el és semmifé e in­
ba ngu jegyzékben tiltakozott a | ddensre nem került sor.

Rádiótudósitds as ostromsár ötödifi 
napjáról

(Tienrsin. június 19) Drótsövénv- 
gyürü szorít ja össze az »Égi gázló- 
(ezt jelenti Tien-csín) külföldi kon­
cessziós negyedeit Csak hét kapu van 
nyitva, köztük a Peiho fölött vezető 
nezetközi hid. a Császár Csatorna és 
a mukden-pekingi vasútállomás főié 
vezető utak kapui.

A Fehér folyamon a japánok min­
den hajót megvizsgálnak Érdeklődő 
feszült - ’ várják itt,

mi a megjönnek a brit ha­
dihajók.

Attörik-e a folyami blokádvonalat s 
nem jelent-e maid érkezésük újabb 
bonyodalmakat?

Polgári gőzösök nem jönnek már A 
nagy sa.ngháji hajós válla latok szikra- 
•ávirón eltanácsolták nyílt tengeren 
haladó hajóikat s uj fuvart nem Vesz­
nek fel Tiencsin számára.

X Japán agitáció alig ismer határt.
És valamennyi fehér ember sorsa 

közös lesz, ha még magasabbra csap 
a sárga fajta hatalmi hullámverése 

A legradikálisabb japán lap a »Hoch!« 
újság híreit naponta nyolcszor is köz­
li a japán, rádió. Minden hir végén ott 
a követelés:

terjesszék ki a blokádot az élelmi­
szerbehozatalra, éhezt essék ki a 
makacs angolokat, vágják cl a vil­
lanyvilágítás kábeleit, szüntessék 

he a vízszolgáltatást.
A legújabb vád az angolok ellen az, 

hogy
a tiencsini brit koncesszió rövid­
hullámú rádión közvetítette a 
Csungkingból érkező kínai paran­
csokat az észak-kínai gerilla-csa­

patok részére.
Kevésbé kalandoson inkább ez a tény 
indokolja a japán fellépést, hogy a 
tiencsini angol bankok és vállalatok 
még mindig

a Csangkaisek-félc valutával dol­
goztak és egysierticn szabotálták, 
semr ie sem vették a japánok 
által kibocsátott Federal Kcservc- 

t.ankjegyeUr'

ősi idegengyűlölet nyilvánul meg a 
blokád során, felfokozva modern ex­
panziós gazdasági és imperialisztikus 
hatalmi rugókkal Ki beszél ma már 
arról, hogy márciusban négy kínai 
megölt három japán katonát s ezért 
van a mostani ostromzár? Mert ez a 
hivatalos ok!

Ahol csak tehetik, igyekeznek meg­
alázni a japánok az angolokat. F. L. 
Law brit őrnagy az egykori német 
koncesszió területén, a tiencsini .1 ke­
rületben fényképezett. Kifogták, kém­
kedés gyanúja elmén. Az angol kato­
natiszt tiltakozott, mire kommünikét 
adtak ki. hogy »kihallgatása során 
hetykén viselkedett«.

Szuronyos őrök kísérték egy japán 
hajóra s a gőzös elvitte Duircnbe 

a fogoly őrnagyot.
Más eset" Eric Mayell, a Fox film 

fotoriportere egy drótsö vényka pun á 1 
fényképezte a sorbanálló kínaiakat és 
igazoltatásukat. Amikor lefotografálta 
azt a jelenetet Is. amelynek torán n 
japán őrök

levetkőztették K C. Petcrst. Tien­
csin angol városi tanácsnokát

és még a harisnyáját is lehuzogatták, 
hogy nincs-e benne tiltott (Nsankaisek- 
valuta elrejtve, — japán katonák le­
csaptak a fotóriporterre is. Gépét el­
kobozták. őt letartóztatták.

Elfogták a koncesszió angol polgár- 
mesterét is. Háromnapi őrizet ut in 
helyezték csak szabadlábra.

Az angol kolónia hangulata nyugodt 
és rendületlenül higgadt Még a brit 
csapatok * ’ mogatására más feh r nem­
zetek ' a{ból alakult 

ö' M utes szabadcsapat segítségét 
is udvariasan, de határozottan

visszautasították.
A hidegvérű külszín mögött mégis ott. 
do’"og a szivekben a kérdés" mit hr: 
a jövő? És igazuk lesz-e azoknak a 
komor jóslatoknak, amelyek szerint 07( 
crak előjáték csak főpróba mert 
Tier -rin után már Svnghájra kerül a 
sor?.., D. A.
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A lengyelek letartőztafiak 
egy danzigi pénzügyőri

Sa/tófiábora Göbbels danzigi beszédei derül — A de mod 
ráciádat többé nem ér beli meglepetés — írja a Temps

Varsóból jelenti az Avala: A len­
gyel hatóságok letartóztatták Müller 
danzigi pénzügyőrt, mert Lisevo ha­
tárvárosban hivatalos kötelessége 
teljesítése közben megsértett egy 
lengyel tisztviselőt. Müllert átadták 1 
az államügyészségnek.

Danzigból jelenti a lengyel táv­
irati iroda: A lengyel főbiztos hét­
főn válaszolt a danzigi szenátusnak 
arra a jegyzékére, amely szerint a 
lengyel vámfelügyelők túllépik az 
egyezményekben megállapított ha­
táskörüket. A lengyel válaszjegyzék 
szerint a danzigi jegyzék állításai 
célzatosak és minden alapot nélkü­
löznek.

GÖBBELS: DANZIG NÉMET
NÉPTERÜLET
Danzigból jelentik: Göbbels biro­

dalmi miniszter a danzigi kulturhét 
záróünnepségén mondott beszédében 
többek között kijelentette, hogy 
Danzigban ugyanúgy érzi magát, 
mint a birodalom bármely más vá­
rosában. Danzig német népterület 
és az ellenfelek gazdasági meggon­
dolásai e tekintetben másodrangu 
jelentőségűek. Az úgynevezett de­
mokráciák szívesen vetik szemére 
Németországnak, hogy elnyomta a 
szellem szabadságát. A tekintélyál­
lamok korlátozták a szellemi sza­
badságot ott, ahol az a nemzet érde­
keibe ütközött. A demokráciák gaz­
dagok ugyan, kulturális megnyilvá­
nulásaikban azonban meddők és 
fantázia nélküliek. Ha egy állam- 
vezetésnek magának nincs vélemé­
nye — mondotta Göbbels, a nyugati 
demokráciákra célozva — akkor nem 
is képviselhet semmiféle véleményt. 
Ha azonban nem képvisel semmifé­
le véleményt, nem várhatja cl, hogy 
a nép sikraszálljon mellette.

Más államoknak könnyű a dolguk. ; 
Nagy birodalmaik vannak és nem 
kell garasoskodniuk. Nekünk azon­
ban nincs semmink. Nem mondtunk 
le arról a megtisztelő címről, hoey 
a költők és gondolkodók népe va­
gyunk, ma azonban a szervezők, a 
katonák, a szónokok, a politikai pro­
pagandisták, a feltalálók és mérnö­
kök népe is vagyunk. A német nép 
a mai nemzetközi izgatás közepette 
biztosan és szilárdan áll a helyén, 
mert tudja, hogy elég hatalmi esz­
köz áll rendelkezésére, hogy fenn­
maradását minden esetben megvéd­
je. Németország 1933 óta elképzel-1 
betétien hatalmi növekedést mutat., 
Akkor ájultak voltunk, ma pedig 
egy nép áll fegyverben. Büszkék va-1 
gyünk rá, hogy a birodalom, annak • 
gazdasági élete, politikája és kultú­
rája felett hatalmas véderő őrködik 
és a német kard vigyáz országunk­
ra. Mint ennek a birodalomnak kép­
viselője jöttem hozzatok és mint né­
met miniszter beszéltem egy német 
városban. A Vezér őrködik n ti jö­
vőtök és a mi jövőnk felett és keze 
mindnyájunk számára védelmet jo-

A VÖLKISCHER BEOBACHTER 
göbbels iätogatäsAröl

Berlinből jelenti az Avala: A Völ­
kischer Beobachter Göbbels danzigi 
látogatásával kapcsolatban ezeket 
írja:
_ Elvártuk volna, hogy a demo­

krata országok is számot vetnek 
a következő címek alatt számol be | 400.000 német egyhangú mcgnyilat- 
Göbbels danzigi beszédeiről: »Visz- j hozásával. Az angol és francia sajtó
szatérés a birodalomba« (Times), 
»Göbbels támogatást Ígér a német 
Danzignak« (Daily Mail). A Daily 
Express kiemeli, hogy Göbbels Dan­
zig visszatérésével kapcsolatban nem 
beszélt időpontról.

Göbbels szombati beszéde, amely­
ről már beszámoltunk, meglehetős

azonban ismételten arra törekszik, 
hogy csökkentse ennek jelentőségét. 
Ez a módszer veszedelmes lehet, 
mert a nyugati országok közvélemé­
nye ilvmódon nem ismerheti meg 
Ganzig valódi helyzetét. Göbbels vi­
lágosan megmondotta, hogy Danzig 
vissza akar térni a birodalomba. En-

meglcpetést keltett Londonban, mert nélfogva elvárható, hogy egv napon
nem várták, hogy a birodalmi mi 
niszter már szombaton politikai be­
szédet mond. Göbbels szombati be­
szédében London annak a jelét lát­
ja, hogy a birodalmi kormány el van 
határozva, hogy 
mellett.

olyan események történnek, ame­
lyek a nyugati demokráciáknak 
megmutatják majd. hogy mit akar­
nak Danzig polgárai. Most arról van 

............. szó. hogy tovább élhet-e Danzig né­
kitart követelései met város vagy pedig gazdasági ösz- 

szcomlásra kerül sor.
elöntés szerint az Epoque 

danzigi kulturhét
Párisi

azt irja. hogy a 
csak arra szolgált, hogy a világnak 
megmutassa Németországnak azt az 
akaratát, hogy Danzigot be akarja 
kebelezni. A Temps ezeket irja: 
Danzig egyszerű visszacsatolása a 
tengertől elvágott Lengyelország 
megfojtását, Danzig szabad város 
számára pedig gazdasági összeomlást 
jelentene. A len szerint a német bi­
rodalmi kormány Danzigból nagy 
várat akar csinálni, hogy Lengyel- 
országot a birodalom hűbéresévé te­
hesse. Bizonyos írja a
Temos —. hogy a demokrata nem­
zeteket többé sem Németország. s»m 
pedig szövetségesei részéről nem ér­
hetik meglepetések.

A VATIKÁN LAPJA 
HORTHY BÉKEJAVASLATÁRÓL

Vatikán városból jelentik: Az Os- 
servatore Pomano első oldalon fog­
lalkozik a magyar kormányzónak az 
orzággviilést megnyitó beszédével. A 
lap szószerint idézi a beszédnek azt 
a részét, amely szerint össze kell ül­
ni és minden olyan kérdést, amely 
magában rejti az összeütközés csirá­
ját. jóakarattal kell letárgyalni. Ha 
Magyarországnak ezeket az érzel­
meit mindenütt osztanák — irja a 
lan —, akkor a tárirvalások megin­
dítása elé tornyosuló akadályok 
nagyrészt elháríthatok volnának.
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trófea vesznek

— mondja Amerikában Szent-Györgyi
professzor

A Nobeldiias magyar tudós ameridai siderei

hetek alatt megosztom időm a Pasa- 
dena-bel: »Institute of Technology«,
ban levő munka és egy nagy rancn-on 
(tanyai való pihenés között.

Kérdésemre hogy mennyit tudnak 
és hogyan értékelik amerikai tudomá­
nyos körök Magyarországot, Szen.t- 
Gycrgvi tanár ezt felelte:

— Tapasztalatom szerint itt kuUur 
érték és nem a fegyverek szerint mér­
legelnek egy országot és nemzetet 
Minthogy pedig Magyarország bőke­
zűen szolgálja a tudományok minden 
ágát. ezek alapján bennünket magya­
rokat

mintegy nagyhatalom sz.ámba vesz­
nek.

Az interjúnak ezzel vége is szakadt,
I mert dr. Curtis Arthur, az »Institute- 

elnöke már kopogtat (az elnöki csen- 
I gő ismeretlen) f.»kalapácsával. jelez- 
! vén az ülés megnyitását. Csak éppen 

annyit hallok bevezető szavaiból, hogy 
I ez illusztris előadónak tulajdonképpen 
I két Nobel-dij járt volna. A szornszé- 
j dós termek egyikében lévő Szent- 

Györgyi Albertné korosé?sere indulok. 
A tudós felesége és Kornélia diákkis- 
asszory leánya egész amerikai tartóz­
kodása alatt együtt vannak.

— Most ugyan néhány napra elvá­
lunk egymástól — mondja a méltósá- 
gos asszony —, mert férjem repülőgé­
pen indul Kaliforniába, mi pedig Kor­
néliával autón utazunk Az autót ter­
mészetesen magunk vezetjük, nines 
soff őrünk

— Pél utón mama vezeti a gépet, a 
másik felén pedig én, — szól közbe a 
különben hallgatag Szent-Györgyi Koi- 
nélia oki Szegeden érettségizett, majd 
tsy évig osvostanhallgató volt ott, 
most pedig Cambridgeban biokémikus­
nak készül.

— Kaliforniából visszajőve! az Eu­
rópába való hajózás előtt ismét átha­
ladunk Chicagón és akkor újból talál­
kozunk, — mondják búcsúzóul a höl­
gyek.

Szent-Györgyi professzor ugyan’s 
előző nap az University of Chicago 
meghívására is tartott előadást és ha 
lehetséges, az egyetemi hatóságok ké­
rését teljesiti a kora ősz során tartan­
áé két felolvasással.

Gr. Horváth Elemér

(Ci. .ago, június) Az Institute of 
Medicine« meghívója »Albert Szent - 
györg’d, Professor of Med'cal Che­
mistry. University of Szeged. Hun­
gary and Winner of the 1937 Nobel 
Prize in Medicine-« előadását hirdet:

Kicsit hangosabban dobog n szivtv’k 
és nézegetjük az Tn ■' tute nagyterme­
ken gyülekezőket, va ijón azoknak s 
annvit jelentenek ezek a sorok, nvnt 
nekünk, néhány magyarunk Mert No­
bel-díjas m: gyár tudós nem m’ndi-r- 
n.-.ni c’őndó ebben az előkelő tudós 
testületben. Szent Györgyi tanárt már 
ez előcsarnokban szoros gyűrű mód­
jára veszi körül ez érdeklődők s. ká­
sás a Időnként kialszik elmaradhatat­
lan pipája, amelyre újra meg ujra rá­
gyújt tempósan, közben válaszol a hoz­
záintézett kérdéseimé.

Nyugodt, kedves előzékenységével 
egyszeriben meghódít mindenk't. 

Betekint r.z ülésterembe és szemp'l- 
iantás alatt észreveszi, hogy a bonyo­
lult képleteket, számoszlopokat feltün- 
triő falitábláit helytelenül akasztották

........... .. , lel. Nem kéri senki segítségét, nem
lent Előttünk áll a nntrv, hatalmas] dirigál másokat hanem magas székre 
és legyőzhetetlen birodalom, mögül- ’ 6tlva szmékír.gosan sajátkezűk* ren-

„ dezd el a szcmlvltcto anyagot.tünk áll a mp, felettünk pedig n
Vezér.

AZ ANGOL SAJTI"»
GÖBBELS BESZÉDEIRŐL
Londonból jelentik: Az angol sajtó

M'kor végzett ezzel, elvonul velem 
egy sarokba, hogy az előadás megkez- 
d ..'töl elválasztó néhány percet f«'l- 
használva. üzenjen a magyar közön­
ségnek.

— Ezúttal harmadszor vagyok —

mondja — az Egyesült Állam «ban. 
Első ittlétemkor egy évig dolgoz»-.im a 
rochesteri Mr.vo klinikán (Az előadás 
végén érkezett .? szomorú hír. hogy a 
két vüá.ghires Mayo fivér egyike dr. 
Charles Mayo a kiváló seb.’sz nár na­
pes betegség után 73 éves korában 
Chicagóban, hol keresztül utazott még­
ha’t ) Második amerikai tartózkodásom 
során egy hónap’? foglalkoztam tudo­
mányos kutatásra! a Harward-Egye- 
temen

Mostani utarásom a nemzetközi tu­
dományos kapcsolatok megerősíté­

sét célozza.
Ezt. a különböző városokban tartott 
előadásokon kívül néhány intézetben 
való dolgozással szolgálom. Hogy van-e 
valamilyen kitűzött munkám? Erre 
bajos igy megfelelni. A kutató agya 
olyan mint az alkotó művész fantá­
ziája sokféle elképzelésből állítja be 
a kísérleti munka menetét és szorgos, 
sokszor igen hosszú és fárasztó tevé­
kenység után megszületik a pozitív, 
vagv ami talán még gyakoribb, nega­
tiv eredmény

Mert a tudományban nincs siker­
telenség és a látszólagos kudarc is 

értékes adatokat szolgáltathat.
America! tartózkodásom egyúttal fel­
használom sportolásra is. (Ezt külön­
ben igazolja egészséges, napbumitotla 
képe.) Most is a Tennesse állambeli 
Nashvilleben bőségesen volt alkalmam 
lovagolni és a Kaliforniában töltendő;

Felakasztotta magát 
a csurugi állotnásfőnök

Malenics Joszif 37 éves csurugi 
állomásfőnök hétfőn délután fel­
akasztotta magát és meghalt. Ma- 
lcnics feleségének feltűnt, hogy 
bár vonatnak nem kellett érkezni, 
férje még sem jelentkezik a lakás, 
ban. Keresésére indult s az egyik 
félreeső emeleti szoba ablakára sc- 
lyemsálján

felakasztva találta férjét.
A szerencsétlen asszony azonnal 
segélyért kiáltozott, kiáltásait 
meghallotta Grujics Gruja vasúti 
tisztviselő, levágta Malcnicsot, 
majd orvost hivott. Az öngyilko­
son már nem lehetett segíteni. Ma­
lenics nem hagyott hátra levelet, 
öngyilkosságának oka ismeretlen. 
A fiatal áilomásfőnök vasárnap 
este kissé későn, vígan érkezett 
haza, viselkedése hétfőn sem árul­
ta el, hogy milyen végzetes tettre 
készül.

Az öngyilkosság hire Csurugon 
nagy feltűnést keltett. Malenics 
közismert ember volt,

boldog családi életet élt 
s nem folytatott olyan életmódot, 
mintha anyagi gondjai lettek vol­
na. A pénztárt ő kezelte, de né­
hány héttel ezelőtt a pénztár ke­
zelését más tisztviselőre bízták. 
Vizsgálat indult annak megállapít 
tására, hogy Malenicset mi kény-' 
szeritette az öngyilkosságra.
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A Londonban tartózkodó lengyel 
katonai küldöttség tiszteletére teg­
nap ebédet adtak, amelyen többek 
között résztvett Górd tábornok, az 
angol vezérkar főnöke, a nagyvezér­
kar tagjai és a három katonai mi­
nisztérium főtisztviselői.

A franciaországi Saint Nazaire 
kikötőjébe érkezett a Flandres nevű 
gőzös, fedélzetén 9fí németországi és 
csehszlovákiai menekült zsidóval, 
akik Kubában akartak letelepedni, 
de a kubai kormány nem engedte 
meg nekik a kiszállást, mert nem 
tudták az ezer dollár kauciót leten­
ni.

Malcolm Macdonald angol 
matügyi miniszter, aki két 
Londonban töltött, 
gépen visszatért Genfbe, hogy ismét 
résztvegyen a mandátum-bizottság 
ülésén.

Athénben hétfőn este 9 és 11 óra 
között tartották meg a légelháritó 
gyakorlatokat. Az adott jelre Athén 
és környékén a lakosok a kapott 
utasítás értelmében jártak el. A la­
kosság a gyakorlatokat az udvarok­
ról nézte. A légelháritó tüzérség 
fénylő pontokra lőtt. A hajóknak a 
parttól tizenkét kilométernél köze­
lebb levő részeken nem volt szabad 
közlekedniök. A gyakorlat kitünően 
sikerült.

H szemben rendőrség lázasan keresi 
özv. Marséba! Béláné gyilkosát

Az lilább megállapítás szerint a betörő az utcai ablakon keresztül jutott 
a szobába - Pelagics Milorád rendőrfelügyelő megszakította szabadságát

és személyesen vezeti a nyomozást

gyar- 
napot 

tegnap repülő- ,

Hivatalos kimutatás szerint május 
hónapban 1,850-000 tartály naftát 
szállítottak Romániából külföldre. 
Az olaj legnagyobb réstfét Nértiétor«-
szag és Olaszország vásárolta.

Az angol repülőcsapatok éjjeli 
gyakorlata alkalmával Salysbury 
közelében kigyulladt és lezuhant egy 
bombavetó repülőgép. A gép pilótá­
ja és rádiótisztje ejtőernyő segítsé­
gével kiugrott az égő repülőgépből 
és megmenekültek, a gép harmadik 
alkalmazottja meghalt, mert ejtőer­
nyője nem nyílt ki.

A »Squalus« amerikai tengeralatt­
járó katasztrófája okainak kikuta­
tására kiküldött bizottság megkezd­
te munkáját. A tengeralattjáró 
egyik tervezője szerint lehetséges, 
hogy géphiba folytán nyitva ma­
radt a tengeralattjáró egyik födele 
és ez okozta a katasztrófát.

Az északamerikai Virginia állam 
Saint Charles bánya iában harminc 
bányászt eltemetett a földomlás. A 
halálos áldozatok számát még nem 
tudják.

Varsóba francia gazdasági kül- j 
diittség érkezett, a vegyes lengyel j 
francia bizottság ülésezésén vesz 
részt a legutóbbi francia—lengyel 
kereskedelmi egyezmény részletei­
nek megbeszélésére.

Az Associated Press jelentése sze­
rint Roosevelt elnök a Fehér házban 
megtartott konferencián azt az óha­
ját juttatta kifejezésre, hogy a sem­
legességről szóló törvényt a kon­
gresszus még a mostani ülésszakán 
szavazza meg.

Vatikán hivatalos lapja, az »Os- 
servatore Romano« közli, h°K-v 
Őszentsége XII. Pius pápa assisi 
Szent Ferencet és sicnai Szent Ka­
talint Olaszország védőszentjeinek
nyilvánította.

Csehország déli részében nagy ár­
víz pusztít. A folyók egyes helye- j 
ken két és fél méterrel állanak a 
normális vízállás felelt.

Szombor \ áros egész lakosságát 
még mindig a vakmerő és kegyetlen 
módon végrehajtott vasárnap éjjeli 
gyilkosság tartja izgalomban. Külö­
nösen az döbbentette meg az embe­
reket, hogy a gyilkosság a város 
legforgalmasabb helyén történt és a 
gyilkost senki sem zavarta meg, sem 
akkor, amikor tettének színhelyére 
ment. sem pedig akkor, amikor on­
nan távozott.

A rendőrség az újabb és beható 
helyszíni vizsgálat alapján arra a 
feltevésre jutott, hogy a gyilkos 
r.em az udvarról a konyhaablakon 
keresztül jutott a szobába, hanem a 
nyitva hagyott uccai ablakon ke­
resztül. özv. Marschalné ugyanis es­
te nyolc óráig kinézett az ablakon 
és beszélgetett ismerőseivel. Az uc­
cai ablakot nvitvahagyta. amikor a 
konyhába ment vacsorázni. A ház­
beliek még este kilenc órakor is- lát­
tak világosságot a konyhában, úgy­
hogy addig feltétlenül nyitva volt az | 
egyik uccai ablak. Ezt az alkalmat I 
használta fel a rablógyilkos, a nyi­
tott ablakon keresztül a lakásba ju­
tott és ott valahol,

vagy az ágy alatt, vagy vala­
mely szekrény mögött elbújt. 

Marschalné, amikor bejött a kony­
hából, uem gondolta, hogy milyen 
veszedelem fenyegeti, nyugodtan 
becsukta az ablakot, anélkül, hogy 
előbb körülnézett volna a lakásban.

A gyilkos valószínűleg csak ak­
kor jött elő rejtekhelyéről, amikor 
az özvegy asszony már aludt, mert 
az áldozaton a dulakodásnak nvo­
nlát nem látni. A tettes először tom­
pa tárggyal fejbeütötte özvegy Mar- 
schalnét, utána pedig fojtogatta, 
mert az áldozat nyakán ott vannak 
e gyilkos ujjának nyomai, utána egy 
sállal hurkot kötött nyakára, de 
még ekkor sem lehetett biztos dol­
gában, mert

a sálra meg kötőfékből is vetett 
hurkot.

Pelagics Milorád szombori rend­
őrfelügyelő, aki jelenleg éppen sza­
badságon van,

megszakította szabadságát és 
visszatért hivatalába, hogy sze­

mélyesen vezesse n nyomozást.
Pelagics Milorád már meg is kezdte 
a kihallgatásokat, hogy támpontot 
szerezzen, amelyen elindulhatna a 
nyomozás.

Vasárnap Éltei méü cétj foelörcs voll 
Szóin borban

Vasárnap éjfél felé még egv be­
törés történt Szomborban. még pedig 
a Pasics ucca 19 számú házban, ahol 
néhány nappal ezelőtt meghalt öz­
vegy Temunovics József né. A va­
gyonos özvegy asszonynak csak Ma­
gyarországon vannak örökösei, ök 
örökölték vagyonát is. A magyaror­
szági örökösök közül Fábián Ignác 
és Nyilasi Sándor Szomborba jöttek, 
hogy a ház ne álljon egyedül, amig 
az örökösödési ügyeket elintézik. A 
két fiatalember - nyitott ablaknál 
aludt. Elalvás előtt Nyilasi cigaret­
tázott és a hamutálcát ágya mellett 
a padlóra tette. Éjfél után arra éb­

redt, hogy valaki a hamutárcában 
megbotlott. Azonnal felcsávarta a 
hálószekrényen levő vülanylámpa 
kapcsolóját s

egy férfit látott a szobában az 
ablak felé ugrani,

Nyilasi és Fábián is felugrottak az 
ágyból, de a betörő ügyesebb volt 
és a nyitott ablakon át megszökött 

A rendőrség nem tartja kizártnak, 
hogy a gyilkosság és ez a betörés 
összefüggésben állott és hogy ugyan­
az a személy követte el. A nyomo­
zást most ezért ebben az irányban 
is folytatják.

Tisztviselőket választott 
a noviszádl városi képviselő-

testület I • ,>*.* < •
a párostól, \A munfiásbixtositó és munfiástözsde teiltet vesz

Hogy palotát építsen

Ekkor takarta le özvegy Marschal 
r.ét a takaróval, párnákkal és fogott 
hozzá munkájához. A hálószekrényt 
felborította, az összes szekrényeket 
kiforgatta és minden mást is kinyi­
tott. Hogy talált-e valamit, arra vo­
natkozólag nem lehet semmit sem 
tudni. Marschalné ismerősei csak azt 
tudták, hogy az özvegyasszony 970 
dinár nyugdijat kap. amiből 400 di­
nárt fizetett lakásáért. Ezenkívül 
lassanként eladogatta holmijait, igy 
szalon berendezését, szőnyeget, füg­
gönyöket stb-it.

A helyszíni nyomozás alkalmával 
az ebédlő asztal melletti széken

nagy konyhakést is talált n 
rendőrség,

amelyről nem tudják, hogy Mar- 
schaíné tulajdona volt-e, vagy pe­
dig a gyilkos hagyta ott.

A meggyilkoltat tegnap délelőtt 
boncolták fel. Tegnap délután érke­
zett meg nővére is Budapestről, aki 
régebben hosszabb ideig nála la­
kott. A rendőrség reméli, hogy töb­
bet tud majd a meggyilkolt vagyoni 
állapotáról és több olyan kérdésekre 
adhat választ, ami a nyomozás szem­
pontjából igen nagy fontossággal bír

N ívisziid város képviselötestü- t 
létének közgyűlésén dr. Petrovics 
Milos elnök kérte a tagokat, 
hogyha valakinek megjegyezni 
valója van az elnöki jelentésre, 
amit írásban kézbesítettek minden 
tagnak, úgy tegye meg az illető 
ügyosztály referensénél. A köz­
gyűlés ennek tudomásulvétele 
után a gázgyár cégjegyzésével dr. 
Petrovics Milos városéin'köt, 
Kürti János mérnököt a gázgyár 
igazgatóját, továbbá Szaratlics 
Milán és Vucskov .lován városi 
képviselőtestületi tagokat bízta 
meg. Ezután került a sor a tiszt­
viselő választásokra. Joggyakor­
nokká Zsikics Dimitrijét és Ja ti­
ke tics Radomirt, rajzolóvá Doba- 
novacski Milánt, mérnök gyakor­
nokká Milovanov Dimitrijét, gé­
pészt szaktisztviselővé Vargha La­
jost, építészeti szaktisztviselővé 
Ljubics'cs Sztevant, városi fő- 
pénztárossá Szmajics Milánt vá­
lasztották meg.

A városi szegényház élelmiszer 
ellátását az eddigi feltételek mel­
lett ismét Torer Györgyre hízták.

Tíz mély kút fúrására 210.000 
dinár hitelt szavaztak meg 

azzal, hogy a mélykutak helyeit 
később jelölik ki. A munkásbizto 
sitó intézetnek a munkáskamará 
val szembeeső részen négyszög 
ölenként 3.000 dináros árban haj 
landó telket eladni a város. Ennél 
a területnek az ára különben négy 
szög ienként 6.000 dinár. A mun­
kástőzsde is kap a várostól fél 
áron — négyszögölenként 400 di­
nárért 500 négyszögöl telket, a 
munkástőzsde mai palotájával 
szembeeső részen, hogy ott ma­
ga építsen palotát. A munkáska-

Rad-marának sportpálya céljaira a 
nicski volt pályája mellett )

még 250 négyzetméter teiltet \ 
ad bérbe a város. í

A közgyűlés elutasította 54 pet-j 
rovaradmi háztulajdonos felchbe-j 
zését a városi tűzoltó és csator-, 
názási illeték fizetése ellen. Al 
közgyűlés megállapította, hogy ai 
ma érvényben levő szabályrende­
let alapján nekik is kell Űzetniük 
a csatornázási és tűzoltói illetéket. 
A közgyűlés, amely több kisebb| 
jelentőségű ügyet is tárgyalt, vé-< 
gül elhatározta, hogy a város ré­
szére két luxus autót vásárol.

Emberáltiozaía és több 
sebesülíje van a magyar- 

országi viharnak
Budapestről jelentik: Hétfőn dél­

ben Dévabányán több, mint fél-( 
órá'g tartó hatalmas jégverés* 
pusztított. A jégzápor mintegy' 
4000 holdnyi területen súlyos kárt 
okozott a vetésekben. Eger ési 
környéke felett is hatalmas ziva-l 
tar vonult el. A sorozatos villám^ 
csapások nagy károkat okoztak; 
sőt emberáldozatot is követeltek. 
Az egyik egri szőlőben dolgo/ó 
munkások egv pajtába húzódva, 
várták a vihar elmúlását. A villám 
becsapott a pajtába. Egy földmi- 
ves meghalt, hárman égési sebe-, 
két szenvedtek. Rövidesen egy‘| 
másik szőlőkért munkásait is vil-, 
lámcsapás érte. Ezek közül heten 
sebesültek meg. A nagy esőzés 
következtében a hegyi utakról le-, 
zúduló viz elöntötte Eger város 
néhány uccáját. A viz több helyen 
félméter magas volt.
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Tizenöt évre ítélték a szeklcsi
gyilkost

4 bíróság előre megfontolt szándékos emberölésben találta 
bűnösnek a fiatalkori! gonosztevőt

A szuboticai törvényszék Radovics 
tanácsa kedden délelőtt tárgyalta H.; 
Gy. 19 éves boszniai származású1 
volt szekicsi mezőgazdasági munkás j 
bűnügyét. H. Gy.-t gyilkósság bűn­
tettével vádolta az államügyészség, 
mert március 26-án éjjel Novivrbász- 
rói. ahol akkor éppen dolgozott, 
Szekicsre ment, este belopózott volt 
munkaadója, Breuer Anna gazdál­
kodóasszony házába, meghúzódott a 
fáskamrában és megvárta, mig a 
ház beliek aludni térnek. Ez elvete­
mült fiatalember másnap délig les­
te az alkalmat, hogy egyedül találja 
kiszemelt áldozatát, a 71 éves asz- 
szonyt. Breuer Anna végre 11 óra 
tájban kiment a lakásából és a fás-! 
kamra felé tartott. A gyilkos ekkor j 
elé 'ött rejtekéből és tuskóval fejbe- j 
\. gta az idős asszonyt, aki elterült 
a földön, mire H Gy. hozzálépett és 

még egy ütést mért a szeren- ; 
esetlen asszony fejére, majd pe- j 
dig egy vaslánccal tovább üt­

legelte.
H. Gy. a vizsgálat során bevsmerö 

vallomást t< :t és azzal védeki 
hogy nem volt szándéka gyilkolni,

csak éhes volt és ennivalót akart 
szerezni. Nem készült a gyilkosság­
ra és azért húzódott meg a kamrá­
ban, hogy fedél alatt tölthesse az 
éj-zakát és megvárja Breuer Annát, 
amig az udvarra jön. Az elvetemült 
fiatalember azt hangoztatta, hogy 
éjszaka követte volna el a tettét, 
ha előre készült volna a gyilkosság­
ra.

A bíróság a vádlott fiatal korára 
való tekintettel zárt tárgyalást ren­
delt el, majd pedig nyilvános tár­
gyaláson hirdette ki az Ítéletet, 
amelyben

tizenöt évi börtönre ítélte H.
Gy. munkást.

A bíróság a gyilkosság körülményei­
ből megállapította, hogy a vádlott 
gonosztevő jellem, aki kegyetlen mó­
don bánt el áldozatával, viszont fi­
gyelembe kellett vennie fiatal ko­
rát.

Az ítélet Indokolása szerint H 
Gv. előre készült véres tettére, sőt 
ajánlatot tett Tóth János szekicsi 
munkásnak, hogy gyilkolják meg 
együtt és rabolják ki az idős asz- 
szonyt.

és elvitte a tartalmát, valamint, 
hogy a sekrestyét felforgatta, de az 
utolsó kenet szentségtartójának 
szentelt olajtartó szelencéjén kívül 
semmi egyebet nem vitt el.

A csendőrség a helyszíni szemle 
alkalmával lelt nyomokon elindulva 
széleskörű nyomozást indított s nvg 
a nap folyamán

több személyt előállított.
A templomrablás hire nagy felhá­

borodást váltott ki Temerin lakos­
ságából. A nyomozó hatóságok nem 
tartják kizártnak, hogy a temerini 
templomot ugyanaz vagy ugyanazok 
a tettesek fosztották ki, akik nyolc 
nappal ezelőtt, a múlt vasárnap be­
törtek a bácskogradistei templomba

1?' «■■mm--------------
Hároméves inícm?i 
szobásai Francia- 

országban
Parisból jelentik: Hír szerint a 

francia kormány november 33-áig 
szóló teljhatalmát arra használ a 
majd fel, hogy rendeleti hton élet- 
belépteíi a hároméve.y szolgálati 
idt t. A minisz^rtaoacs állítólag 
már elhatározta, hvtv zz ősszel el-

BeíörSk jártak a temerini 
római katolikus templomban

Kifosztottak két perselyt és elvitték az utolsó kenet 
szén tsegf art ólának szentelt óta/ szetenccael

Temcrinből jelentik: Keddre vir-1 templom ajtaját, megdöbbenve ta­
radóra ismeretlen tettesek betörtek pasztalta, hogy 
• temerini katolikus templomba és már kinyitotta valaki előtte, 
két perselyt kifosztottak. Bujdosó Rosszat sejtve azonnal átfutott a

plébánosért és együttesen leptek be 
Ferenc harangozó tegnap rLn- j a templomba. Megállapították, hogy 
hány perccel négy óra előtt elment a7 ismeretlen templomfosztogató 
t templomhoz, hogy 4 órára hären- n négy persely körül kettőt fel­
fűzzön. Amint ki akarta nyitni a tört

bocsátó ra kerülőt korosztályt to­
vábbra is fegyverben\art.ja és igy 
máris meghosszabbítja üt kétéves 
katonai szolgalatot. Az hl korosz­
tályokat safptemberhen és októ­

berben hívják be.
------------- ------------------------------ -

kVlfCldi tőzsdéz A ki. átok

A dinár árfolyama. Prága 65.50— 
65.90, Berlin 5.63—5.67.

Zürich. Beográd 10.—, Paris 11.75, 
London 20.76 háromnegyed, Newyork 
443.50, Brüsszel 75.425. Milánó 23.34, 
Amszterdam 235.75, Berlin 177.87, Szó­
fia 5.40, Prága 15.08. Varsó 88.68. Bu­
karest 3.25.

ö::v. B.ró LUZÉNSZKY HENRIKKÉ született nemes MAJOROSS MARGIT az cg.íz ro­
konság nevében i mélyen elszomorodott szívvel jelenti, h így szeretett unokanővére, illetve jósá­
gos nagvr.enjiik

i'.«|oiw W» I»

született szentgyörgyvölgyi Szép Íréne
a Pro Ecclesia et Pontifice érdemrend valamint a Vöröskereszt második osztályának tulajdonosa, 
a s ó önbe: sei nőcgy’st eln.öknője stb áldásos és vallásos iótékonysagu.ak szenté t éle e után, fo­
lyó évi június hó 19-én d e. 1:1 in órakor röv!d szenvedés után a halotti szentségeket magához 
véve Pali csőn visszaadta nemes lelkét Teremtőjének

Leibe üdvéért az engesztelő sz.t miseáldozat f. hé 20-án d e 9 órakor a pahesi kápolnában 
lesz az Urr.ak bemutatva.

Szeretett halottunk földi maradványait f hó 21-én d e. a 9 órakor bemutatandó szent mise 
után a pa’.icsi kápolnában levő sírboltban fogjuk nyugalomra helyezni.

Szubotica (Palic), 1939. évi junius hó 19 én.
Az elhunytat gyászolják:

özv. baráthi Huszár Tiborné 
Luzvnszki I.ivia bárónő és családja 

3 gróf Serényi Lászlóm* 
Luzcnszki Henriette b.'.rónő 

férje és családja
*vit- z Alsóviszokai r.erlóezy Gáhorné 

I.uzi nszky Margit bárónő és férje 
3 herceg Rohan Ralph Gastonné 

I.uzi ns/Ui Ilona bárónő 
és családja, unokahugai es öccsét 

Dr. Stojkovits József és neje 
Sardagna Lenke b: ; > .. 
gróf Degenfeld .Mtklósné

Stojkovits Márta és férje 
Stojkovits Ervin

unokahugai és öccse!
Szlávy Kornélné 

Vissv Iréné és családja 
Szlávy Yissy Vilma

özv I)r. Kvsmárkv Józseféé és családja 
Bánlajcy Géziné 

Yissy Olga és családja 
özv Szokolav Andrásné 
Yissy Izidora cs családja 

unokahugai és öccse!

1?« PACE?
Xb«C

VÁLTOZÉKONY IDŐ
Az ország déli részén derült egyéb­

ke it túlnyomórészt felhős idő vo’t pz 
elmúlt 24 órában. Egy-két helység ki­
vételével úgyszólván mindenütt volt 
eső. A legalacsonyabb hömércékb.t 
luzlán 8. a legmagasabb Jasatomicscn
2 fok volt.

Időjóslás junius 21-re: (A nap k:l
3 51, lenyv.gszik 19.27 órakor.) Az or­
szág déli részein derült, egyébként túl­
nyomórészt felhős, változékony idő 
várható, helyenklnt esővel.

— ® —

— Papi gyűlés Noviszádon. A novi-
szádi espereskerület lelkészei hétfőn 
gyűlést tartottak Noviszádon. A gvti’cs 
tagjai a Rókus templomban szentmi­
sén vettek részt, majd Svraka Ferenc 
esperes plébános elnökletével értekez­
letet tartottak, amely után dr. Korán! 
Elemér rókusi plébános ebéden látta 
vendégül a gyűlés tagjait.

— Fckeh'csi hírek. A feketicsi 
állami elemi iskolákban iskoláid- 
tolatást és vizsgálatot tartott Tyo- 
szics Ljubomir bácskai opt lai iá- 
jási tanfelügyelő és elismerését te­
lezte ki a tanítói kar előtt a vég­
zett eredményes munka felett. — 
Az állami elemi iskola igazgatósá­
ga értesíti a szülőket, hogy az el­
ső elemi osztályba a bei rat ások at 
csütörtökön, junius 22-én tartják 
meg. — Jólsikerült kerti ünnepélyt 
rendezett vasárnap este a feketicsi 
Spárta futballklub a Schmidt-féle 
vendéglő kerthelyiségében és ter­
meiben. A fenyegető esőfelhők 
dacára is szép közi nség vett részt 
a mulatságon s a legjobb hangu­
latban a kora reggeli órákig ropta 
a táncot a kitűnő Freund zenekar 
muzsikájára.

— Noviszád Kliszánái elütött a 
vonat egy 2 éves kisfiút. Tegnap 
délelőtt 0 óra 19 perckor súlyos
szerencsétlenség történt a novi- 
szád-kliszai állomáson. Krsztics 
Zdrdvkó 2 éves Milán nevű kisfia 
elment az öregapjával a kliszai ál­
lomásra, hogy megnézze a vonatot 
és segítsen a tehenek hazahajtása­
kor kiáltozni. Amikor a megálló­
nál át akartak menni a síneken, 
hirtelen feltűnt a titeli vonat, a- 
inelv elütötte a kisfiút. A szeren­
csétlen kisgyereknek eltört a bal 
lábszárcsontja, betört a feje és 
egész testén zuzódásokat szenve­
dett. Azonnal felvették a vonatra 
és beszállították Noviszádra, ahol 
a pályaudvaron már várták a sé 
rü'tét az időközben értesített men 
tők és beszállították a k'rzkór 
házba. Az orvosok megállapitot 
ták, hogy Krsztics Milán sérülései 
életveszélyesek.

— Részeg koldusok uccui botrá­
nya Szuboticán. A szuboticai rend­
őrség kihágási osztálya kedden két 
vak koldus felett ítélkezett. A vi­
lágtalan kéregetök ittasan haladtak 
a Szava Tekeli ja uccában cs botrá­
nyosan viselkedtek. A koldusok, 
Cvitkó Iván és Szkenderovics Jo- 
ván azzal védekeztek, hogy egy is­
meretlen ember behívta őket a kocs­
mába és annyi bort itatott velük, 

j hogy lerészegedtek. A rendőrség fel- 
I tételesen lflö—100 dinár pénzbirság- 
I ra Ítélte a póruljárt embereket és 
j eljárást indított annak megállapítá­

sára, hogy ki követte el a kegyetlen 
tréfát a világtalan ember elek el. j
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_ MODERN IDILL. Egy idős an- 
aol hölgy, Miss Partridge békésen 
vldögélt kertjében, a Hampshire 
crójságbeli Fleetben. Kezében össze­
csukott könyvet tartott, csendesen 
'ábrándozott. Hirtelen éles hangot 
hallott a feje fölött:
_ Vigyázzon!
5 a következő pillanatban a lábai 

elé hullott egy fiatal férfi. Hart re- 
phl("/>’:rmester volt. Pilótaegyenruhát 
if. ejtőernyőt iselt. Néhány apró 
horzsoláson kívül nem történt baja. 
Gyorsan talpraállt:

'_ Meggyulladt a repülőgépem —
mondta röiúd magyarázatképpen.

_ ,\ külföldiek dinár követelései
Beográdból jelentik: A pénzügvm.- 
n;szter e’hatórozta, hogy a Jugoszln- 
x7n!,m k’iU'n kategóriákért vezetett 
Jt'iubldiok dinár követeléseit ezentúl 
intern dinárokként kell vezetni.

— Halálos nyugalommal szaba­
dult ki a halál torkából. Shenan­
doah szénbányájában földomlás 
zárta el az egyik aknát, amely­
ben Robert Calligan bányász dol­
gozott. A mentők három nap és 
három éjszaka fáradoztak, inig 
végre sikerült utat vágniok az el­
temetett bányászhoz. Midőn végre 
kiszabadították, Calligan nyugod­
tan igy szólt: »Bocsássanak meg, 
haza kell sietnem, mert bizonyá­
ra haragudott a feleségem, hogy 
elk.-tem az ebédről«.

IllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllltlIlllllllllllllllllllltiiyiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiliitliilillliillllllilllllllllllllllllllllUlllliniilllllllllltUlllllllillllll

ä nemzetek háborús kedve 
százalékban

Ar amerikai Ha mard-egyetem egyik történettudósa érdekes statisztjk.it 
állított össze arról, hogy milyen időközökben robban ki háborúkban a vl- 
szálykodó emberiség egyenetlenkedése és hogy az egyes nemzetek milyen 
arányban vettek részt a világot átformáló nagy összeütközésekben. Kétezer­
ül száz cvre visszamenőleg vizsgálta át a háborúkat, mely idő alatt 902 na­
gyobb háború és l(i 15 belső forradalom és polgárháború zajlott le.

A háborúk okait tanulmányozva, arra a megállapításra jutott, hogy az 
összetűzésekre leghajlamosabb nép a spanyol. Történelmének 67°/o-át há­
borúskodással töltötte el. A hareias bajiamban utána közvetlenül Görög­
ország következik amelynek históriájában 57c/j-ot foglalnak el a háborúk; 
a harmadik helyen Anglia ál' 56a/«-kal. aztán Franciaország következik 
50 Oroszország 1G és Olaszország 3» százalékkal. A nagy európai nemze­
tek sorát Németország zárja le, amely 28”/»-os arány.számmal szerepel a há­
borúskodó nemzetek között.
iiiniiiiiniiiiiiiuMiiiiiioiiniiiootiiiniiiiiinoiiiiiuiiiiiiiniiinnuiiiouiiuiiiiiiimuiiiiiiiiiiuiiimiiniiMini'iiiiniiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiniiuiiiiiiiiii^iuiniiuimiiii

Csillárok
olcsón és szép választékban kaphatók;
„RADH© ELSJ&”

Novi-zád, Kralja A'eksandra 24
— Óra, baromfi, kerékpár, mell-

tfi. A noviszádi bűnügyi rendőrsé­
gen tegnap délelőtt jelentkezett 
Sztoisics Zsárkó noviszádi lakos és 
elmondta, hogy ismeretlen tettes el­
lopta a zsebóráját a lánccal együtt.
Az óra és lánc értéke meghaladja 
a 700 dinárt. — Hubert Hermanntól 
ismeretlen tettes baromfit lopott 300 
dinár értékben. — Lenkés János no­
viszádi munkás ismeretlen kerék- 
,pártolva) ellen tett feljelentést, a A 
nem régen vásárolt kerékpárját el­
lopta, amíg egy üzletben vásárolni 
yn1t. — Özvegy Reiter Lenka novi­
szádi uriasszony lakásából ismeret­
len tettes ellopott egy 1500 dinár 
értékű brilliáns melltüt. Roth 
Henrik noviszádi festőtől ismeretlen 
tettes, valószínűleg szobafestő, szei- 
•zámokat lopott. A rendőrség éré- 
dyes nyomozást indított a tettesek 
kézrekeritésére.

— Pénteken közgyűlést tart a 
•zombori városi képviselőtestület.
Sztojkov Radivoj szombori város­
elnök junius 23-án délelőtt tizen­
egy órára közgyűlésre hivta össze 
Szombor város képviselőtestületet. 
A pénteki közgyűlés napirendjé­
nek mindössze két pontja van. a 
városi autóbuszok beszerzése és a 
villanygyári könyvelő fizetésének 
rendezése.

— Kerékpárszerencsétlenségek.
Komáros Antal 19 éves_ szrbobráni 
földmüveslegény kerékpáron Novi- 
szádra igyekezett. Komáros a csene-

szállásoknál olyan szerencsétlenül 
kesett le kerékpárjáról, hogy agyráz­
kódással szállították kórházba, 
szerencsétlenül járt legény állapota 
súlyos. — Papp András 19 éves te- 
Tiierini munkás Petrovaradinban le­
esett nagy sebességgel haladó ke­
rékpárjáról és súlyos zuzódásokat 
(Szenvedett. A sérült munkást a men­
tők beszállították a noviszádi kó».
kórházba.

Katolikus Otthon épül Odzsacin.
Od zsactiói jelentik: Dr. Hampel Ede 
p’ébár.os kezdeményezésére rövidesen 
felépül a Katolikus Otthon. A szüksé­
ges összeget gyűjtés utján teremtik 
elő. Eddig már befolyt mintegy 200.000 • 
dinár, amivel az épületet még ebben J 
az évben tető alá lehet hóm; s blztof- 
ra vehető, hogy addigra összegyűl a 
teljes berendezéshez még Irányzó pénz 
is Az építésre a napokban küldik szét 
a pályázati feltételeket.

— KANIZSAI HÍREK. Eszes István 
szentai bérautés Kanizsára menet au­
tót akart elkerülni, a csúszós utón 
azonban megcsúszott kocsija és az 
árokba fordult. Az autó ablaka betért 
sárhányója megrongálódott Eszes 
könnyebb zuzódásokat szenvedett 
A kötelező testnevelési ügyosztály Ka­
nizsán is megkezdte működését és ös­
szeírták a hatáskörébe tartozó ifj: 
ségot. A testnevelési gyakorlatokon a 
statisztika szerint 2200 ifjúnak kell 
í észtvenni

Szerencsét hoz a héménuseprő ?
Janius 97-én befeiexödifr 

a gosspogymcei kéményseprő 
ügy

Tizenegy hónappal ezelőtt, a 
múlt óv júliusában úgy látszott, 
hogy végleg befejezést nyert Kne­
zsevics Milján goszpogyincei köz- 
ségí jegyző és Ré(levies Laka volt 
zsabalyi főszolgabíró botrány, 
ügye. Knezsevics és Rádevics ellen 
ugyanis az volt a vád, hogy Nik- 
keísbacher csurugi és Hoffmann 
goszpogyincei kéményseprőktől

többezer dinárt kértek, hogy 
elnyerhessenek egy megürese­

dett kéményseprő állást.
Az ügyben több tárgyalás után a 
múlt év július 23-án tartottak fő­
tárgyalást, amelyen Nickelsbachtr 
elmondta, hogy az egyik közvetí­
tőnek 17.000 dinárt adott át hono- 
rárium fejében, ezt a pénzt azon-

tőle

lan

— FÜRDŐRUHÁK, a legnevesebb 
világmárkák, kaphatók és felprohál- 
hatók: Fischer J. és Fia, Noviszád, 
szaküzletében. Ugyanott fűzők-mell- 
tartók is kaphatók.

— MÁI IIGYOSI HÍREK. Fodor Gel­
lert képviselő a község gazdálkodói­
val. iparosaival és kereskedőivel szö­
vetkezeti malom, valamint fogyasztó 
és értékesítő szövetkezet létesítéséről 
tanácskozott. A szövetkezetek létesítésé­
nek terve élénk visszhangra kelt Má- 
i igyőz lakossága körében — Kovács 
Károly gazdálkodó féleségé koc.-:n 
iparkodott a tanyára a ló azonban út­
közben megbokrosodott, a hejTószarra1 
lerántotta Köviemét a kocsiról s n? 
asszony felsőkar ián átmentek a kere­
kek. Kovácsné az ijedtségtől és a faj­
dalomtól elvesetette eszméletét, jgV 
találtak rá később a járókelők, akik 
kocsira tették és orvoshoz szállították. Csehországban 
Kovácsné állapota nem életveszélyes.

_ MOII HÍREK. A katolikus Hiú­
ság és a Polgári Dalkör együttes ku1- 
turdélutánja kitünően sikerűit. Az elő­
adáson a Dalkör énekeset több nagv 
sikert aratott dallal szerepeltek ^ kar­
nagy Balázs József volt. Bozsoki Ka- 
yoiy szavalata után Patyi István el­
nök majd Patyiné Halász Rózsika tar­
tott felolvasást. - Sági Gyula es Bu­
kás Klárika meggyseüretröl hazatérve 
a Tisza töltéséről lefordultak kerék­
párjukkal Mindketten könnyebb hor­
zsolásokat szenvedtek.

__ Meghalt a szombori főrabbi.
f)r Guttmann Simon szombori fő­
rabbi, aki Abonyból került Szom- 
borba. hosszas szenvedés után bet- 
főn délután meghalt. Guttmann 
Simont régebb idő óta a szubo- 
ticai zsidó kórházban keze ék 
ahonnan vasárnap hazaszállították 
ni ivei állapota teljesen reményte­
len volt. Temetése szerdán délután 
két órakor lesz a szombori zsina­
gógából.

— TOPOI.AI HÍREK. A szokásos 
gazdaköri bejárást az időn Csifcsák 
téglagyáros rendelkezésre bocsátott te­
herautóján tették meg a Gazdakör tag­
jai. A határjáráson mintegy 30 gazdái- i m ium — r ; . . ....
kodó vett riszt, megtekintették a má-1 ban nem a főszolgabírónak küldte, 
liipyoel, kulai, bajmoki és szuboticai ... ■
földeket, ayümöl «-Fősöket. A hat írj á- 
rók felkeresték Jakovlvevics Áron fő­
jegyző 20 holdes gyümölcsödét amely 
általános teó-zést aratott maid a ki­
rándulás résztvevői a házigazda jó bó­
létól nyert kitűnő lián gúla'ban haza­
tértek — Szombat este olyan nagy 
felhőszakadás vonult v. gig a köz; £
'elett hegv a viz több ház udvarát és 
pincéjét elöntötte. A Patria malom ud- 
vva és gépháza is teljesen víz aláke­
rült, a malom megállóit, a tűzoltók 
nagy munkában vannak, hogy a 'űzet 
kisziv»t.twz7.ák. A köziig csatornázá­
sának ügye :srnét fei.sz.inro került, a 
szombati felhőszakadás bizonyítja 
menr\ ire fontos lenne e kérdés meg­
oldása — Rigó babai nagyvend/giős 
ranges mozijában, vasárnap volt az c.- 
ső előadás amely még T< pólóról is sok 
érdeklődőt csalt ét Bajzára A vidéki 
vendégek nem tetszettek ifjú Latyak 
Péter céplakato?rrk és k’ akarta ver­
ni a teremből a tapo'aie.kat. A rendőr­
ség közbelépett és eltávoütetta -az. iz­
gága legényt, alti ellen megindul az 
eljárás.

_ Amnesztia a szudétaföldön és
Csehországban. A német hivatalos 

k' zíj Hitler kancellár amnesz­
tia rendeletét, amelynek értelmé­
ben kegyelemben részesülnek azok, 
akiket a régebbi törvények a nem 
zeti szocialista párt megalakítása 
körül végzett tevékenységük miatt 
elitéltek, valamint azok is, akiket 

cratási utón büntettek meg.
amnesztiában ré­

szesülnek azok, akik a szudétaföld 
visszatérése, valamint a csch-mon a 
protektorátus átvétele alkalmával 
politikai kihágásokat követtek el. 
Nem részesülhetnek közkegyelem­
ben azok, akik árulást követtek el 
a német birodalom ellen, valamint 
a bombám erény lök, ha merényle­
tüknek emberélet esett áldozatul.

— Húsz szuboticai hentest pénz­
bírságra ítéltek. A szuboticai rend­
őrség a városi fogyasztási hivatal 
közegeivel razziát tartott a hente­
seknél, mert az volt a gyanú, hogy 
nem pecsételtetik le a levágott ál­
latokat és igy nem lehet ellenőriz­
ni, hogv lefizették-e a városi ille­
téket a hús után. A razzia során 
busz hentesnél találtak pecsételet - 
len húst. Kihágás elmén eljárás in­
dult ellenük. A rendőrség kihágás! 
osztályán Pavlovics Miodrag rend- 

i őrkapitány kedden a húsz hentest 
í pénzbírságra Ítélte.

Rádevics soha nem kért 
pénzt

és nem is viselkedett ugv, hogy 
szavaiból megvesztegethetési haj­
landóságra lehetett vo.na követ­
keztetni.

Hoffmann elmondta, hogy Kne­
zsevics 15.000 dinárt kért tőle. 
Amikor nem akart ennyit fizetni, 
a jegyző kijelentette, hogy akkor

kitiltja Goszpogyinci területé­
ről.

Hoffmann erre 5000 dinárt adott a 
jegyzőnek. A vádlottak erélyesen 
visszautasították a vádat, Rádevics 
Laka kijelentette, hogy a vád elle­
ne indított politikai hajsza követ­
kezménye. A bíróság Ítéletében 
Rádevicsct bűncselekmény hiányá­
ban felmentette a vád és következ­
ményei alól, az elsőrendű vádlott 
Knezsevics Miljánt azonban bű­
nösnek nyilvánította és 500 dinár 
pénzbírságra, valamint 30 napi el­
zárásra Ítélte. Az Ítéletet megfe- 
lebbezték.

A kéményseprő botránnyal teg­
nap délelőtt foglalkozott a novi­
szádi semmtiőszék, Ítélethirdetést

'-én tart.

INGO
üdít és felfrissíti a szervezetet
Gyárija: Ruíí Szubotíca

A noviszádi Református Olvasó­
kör sakkozói 4'/»—31 j arányban 
győztek a noviszádi Grafikusok 
ellen. Hétfőn este barátságos sakk­
mérkőzés keretében játszott a két 
egyesület tartalékos sakkegyütte­
se, mely a Református Olvasókör 
győzelmével végződött. Részletes 
eredmények: Varga (ROK) győ­
zött Dürbeck ellen, Dóci (ROK) 
Kacsanszki ellen, Teschner (ROK) 
Valiimra ellen, Schön (ROK) 13e- 
bics ellen. Horváth M. (ROK) vesz. 
tett Győrfi ellen, Szekeres (ROK) 
Dimitrijevics ellen és Horváth J. 
(ROK) Lesinkol ellen, az Orendi 
(ROK)—Wollberger játszma remi­
vel végződött.

— Székrekedésnél és emésztési zava­
roknál igyuv.k regjei éhgyomorra egy 
pohár termése'tes »Ferenc József«, ke- 
íciüvizet. Regist. od. Minisztarsztva 
szoc pol. i Nur. Zdr. S. br. 85 od 154. 
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A vasárnapi Lskolásgyermckek év­
záró ünnepélye Fvketicscn. Lélek­
emelőén szép templomi ünnepély ke­
retében zajlott le Feketicsen vasár­
nap délután a vasárnapi iskolás 
gyermekek évzáró ünnepélye, ame­
lyen a szülök, és az érdeklődő egy­
háztagok szép számban jelentek meg. 
Az ünnepélyen a vasárnapi iskolás 
gyermekek felmondták az egész év­
ben tanult anyagot. Minden gyer­
mek csaknem hibátlanul mondotta el 
a reábizottakat, igy Burai Erzsiké, 
Fülöp Klárika, Szilágyi Imre, Szi­
tás Mariska és Juliska, óvodások, 
Pcpp Zsuzsika, Galambos Erzsiké. 
Marecskó Mariska, Cser Veronka, 
Balogh Sándor, Klausz Sándor, Lo- 
sonczi Imre, Huber András, Király 
írónké, Radojcsin Katica, Pető Ju­
liska, Simonyi Juliska, Kovács Ilus- 
ka, Pál Klérika, Fehér György és 
Vajda Juliska I-ső elemisták, Sziics 
Lajos, Molnár Etelka, Orvos Kiss 
Zsófika, Kerekes Sári, Dolli Ferenc, 
Losonci Juliska, Erdős Erzsiké, Var­
ga Simon, Somogyi Mariska. Bácsi 
Ftuka, Farkas Erzsiké, Bcne Zsuzsi­
ka, Burai Mariska, Harcsa János, 
Lőkös Ottó, Szilágyi József, Haran­
gozó Lidiké, Vajda Erzsiké. Burai 
Sári, Kerekes Juliska, Sárándi Julis­
ka, Fehér István, Riess Károly, Bi­
ka Juliska. II-ikos elemisták. Kirszt 
Károly, Kovács Rozika, Kerekes 
Eszter, Hallgató Imre, Nagy Juliska. 
Juhász József, Rápóti Mihály, Nagy 
András, Lovas Mihály, Németh La­
jos, Tóth Juliska, Csele József. Mar­
git Erzsi, Székely János, Beszeteri 
Lidia, Fehér Sándor, Nagy Ida és 
Kerekes Lajos II-ikos elemisták Szo- 
kál István, Erdős Juliska, Bene Ist­
ván, Szilágyi Mariska, Hallgató Im­
re, Nagy Juliska, Fehér Mariska. Fa­
ragó István, Pap Zsófika. Bódis Irén 
ke, Somogyi Ilonka. Bicszó Juliska, 
Kelemen Rozika, Bátori Dávid, Cse- 
te Klárika, Bálint Margit, Sajti Ju­
liska, Thomas Jakab, Farkas Judit, 
Hallgató Klári, Bertók Etelka és 
Engler Lajos éá-ikes elemisták, Tol­
nai Lajos, Harangozó Juliska, Bras- 
kó Lidiké, Király János, Bódis An­
tal, Farkas Zsuzsika, Fehér Klárika, 
Gulyás Antal, Németh Lajos, Szarka 
Lajos, Tóth Juliska, Nagy Lidiké, 
Balogh Etelka. Pásztor Etelka, Fe­
hér Piroska, Csorna Mihály, Bika 
Sándor, Bika Bálint, Koch József és 
Szabó Juliska V-ikes elemisták és 
Bútor Lidia, Bordás Juliska, Szabó 
Zsuzsika, Fehér Klárika, Magdik a 
Mária, Szabó Etelka, Szabó Erzsé­
bet, Harangozó Lajos, Csele Juliska. 
Teleki Sári, Bordás Ferenc, Szabó 
Zsuzsik, Harangozó Erzsi, Szűcs Sán­
dor Gombos, Kerekes Mária, Molnár 
Juliska. Szűcs Sándor és Pál Erzsé­
bet VI-ikos elemisták. — A templo­
mi ünnepély végeztével Ágoston 
Sándor lelkész intézett buzdító szava­
kat a gyermekekhez és köszönte meg 
■a vasárnapi iskolai tanítást önzet­
lenül végző tanítóknak az egész évű 
fáradozásukat, majd Papp Zsuzsi­
ka első elemistának és Szűcs Sán­
dor Gombos hatodikos elemistának, 
akik egész évben minden tanításon 
megjelentek, átnyújtotta a presbité­
rium ajándékát, kis ajándékköny­
vecskét, majd a tanítóknak adta át 
a presbitérium ajándékát: Balogh 
Juliskának. Borbély Zsuzsikának, 
Bútor Juliskának, Gáspár Erzsébet­
nek. Kasza Lídiának, Tóth Zsuzsi­
kának, Bányai Lajosnak, Teleki 
Lászlónak és Lángh Zoltánnak. — 
A templomi ünnepély befejezése 
után az egyház vezetősége a KIÉ 
otthonban fagylalt délutánon látta 
vendégül a gyermekeket.
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Szombaton este harmadszor adják elő 
a noviszádi Daloskörben „Amit az erdő 

mesél" cimü népszínművet
A szombaiesti előadást tánc tiöveti

A noviszádi Polgári Magyar Da-1 
leskör műkedvelői kétszer adták 
már elő telt ház mellett az »Amit 
az erdő mesél . ..« cimü énekes, ze­
nés népszínművet. Az első két elő­
adás nagy sikerére való tekintettel, 
most szombaton, junius 24-én meg­
ismétlik a darabot.

A Daloskor vezetősége a legszéle­
sebb körök részére is lehetővé akar­

ja tenni a darab megtekintését és 
ezért a helyárakat igen alacsonyan 
állapította meg. A szombat esti elő­
adásra a jegyek 15—10 és 5 dinár­
ért kaphatók elővételben Ábrahám 
János könyvkereskedésében és a 
Daloskörben.

A szombat esti előadás után tánc 
lesz.

***■

„Ha elmennek a regruták" Petrovoszelón
Vasárnap zsúfolt ház előtt ■ 

adta elő a petrovoszelói Legényegy- 
leiben Jancsuskó Gábornak »Ha el­
mennek a regruták« cimü 3 felvoná­
sé s zenés népszínművét a sztáribe- 
csei Katolikus Földmives Legény- 
egylet műkedvelő együttese. Az elő- 1 
adáson a szerző is megjelent. A da- 
rab iránt igen nagy érdeklődés nyil­
vánult meg, a magyarság szine-java 
meg is jelent az előadáson s megálla- j 
pitotta, hogy a napilapok kritikája ■ 
egy csöppet sem túlzott, amikor ki- , 
váló társadalmi és erkölcsi érték el- | 
ismerésével tüntette fel Jancsuskó j 
alkotását. A nyitány után Csajkás j 
Antal káplán rövidesen ismertette a 
darab tartalmát államnyelven, majd 
utána magyarul. A szereplők általá­
ban mind jók voltak, — még a ké­
nyes Ízlésű petrovoszelói közönsé- 
get is kielégítették. A taps s táncok 
után az újrázás — olyan állandóvá j 
vált mint az árnyék.

A szereplők közül, noha vala-! 
mennviökről csak jót írhatunk, mégis 
ki kell emelni Szabó Annuskát Ju- f 
liska szerepében teljesen átérezte i 
szerepét s élethűen adta. Alakítását

hivatásos színésznő sem tudta volna 
jobban megjátszani. Takács Ferenc 
partnere sem volt kisebb nála a drá­
mai jelenetekben. Ferenc Juliska 
mint anyós — elriasztóan hü képet 
mutatott a becsvágyó anyósokról. 
Pálinkás Matyi szerepében Ludmann 
Károly is nagy elismeréssel találko­
zott. Németh György néha túlzásba 
ment a városi boltos figurájában — 
de mégis nagyon jó volt. Karácso­
nyi Juliska bájosan táncolt. Józsa 
Lázár, Barna András magyaros tán­
cukért általános tapsvihart idéztek 
elő. Varnyu István a cigány Jancsi 
szerepében nagyon jó volt, a partne­
rei is. Halápi Mihály, Papp János, 
Beretka Géza. Szemendri János, Ká­
rolyi B.öske, Szimics Juliska — mind 
nagyon sok tapsot kaptak. A koszo­
rús lányok táncát állandó taps kö­
vette.

A szerzőt többször megéljenezte a 
közönség s ugyancsak nagy elisme­
réssel találkozott Csajkás Antal káp­
lán főrendező s a társrendező Kinka 
János, — mert a darab sikerét ők 
biztosították.

■***■
Ismét nagy sikert aratott Kani­

zsán az »Áprilisi apacsok« operett.
Spang József helyi szerző Áprili­
si apacsok cimü operettjét vasár­
nap este ismét nagy sikerrel mu­
tatták be az Iparos és Polgári Dal­
kör műkedvelői A darab minden 
szereplője fényes játékot muta­
tott, megérdemelték a mindunta­
lan felhangzó tapsot. A főbb sze­
repekben Bagi Baba, Föglein Ká­
roly, Sarnyai János, Papp Matild- 
ka és Kriska Irénkc voltak kitűnő­
ek, de nagyon jók voltak és ki­
sebb szerepükben is nagyban hoz­
zájárultak a sikerhez: Nagy Julis­
ka, Sóti Máté, Vágó József, Eper 
János, Szakala János, Kólcai Ist­
vánná, Cseszko István Kovács An­
tal, valamint a görlök Lipták Bö­
zsike, Orosz Irénke, Muhi Giziké, 
Ladoczki Bözsike, Bosznai Juszt i- 
ka, Palotás Ilonka, Pósa Kató és 
Klein Margitka. Előadás előtt Gu­
ll i János és Svorcán Vója népda­
lokat énekeltek. A darabot a szer­
ző rendezte, az ének- és táncszá­
mokat Gyulai jazz-zenckar kisér­
te Az előadás tiszta jövedelmét a 
kanizsai Rokkant Egyesület javá­
ra fordítják.

Nagy sikerrel került színre másod­
szor Gradistén a Legnagyobb hata­
lom. Az előadás meg-endezése ezút­
tal is kifogástalan volt s a szereplők 
is minden tekintetber kitettek ma­
gukért. Kovács Piroska és partne­
re Szabó László, továbbá Csizmadia 
Annus és Börtsök József voltak az 
előadás főerősséget, a szokott mérté­
ket messze felülmúló játékukkal. — 
De otthoniasan és színpadi ráter­
mettséggel mozgott a színpadon a 
többi szereplő és vitte sikerre az elő­
adást: Uj István, Horváth József, Ga- 
lacz Ilona, Hangya Ferenc, Süge 
András, Brancsik Etel, Borbély Ju­
lis, Németh Margit, Kocsis József, 
Martinovics Sándor, Hangya Lajos, 
Uj Pál, Bitó Lajos, Németh János, 
Kolonics Maris, Vince Mihály, Ru- 
zsik Rózsi, Nagy Margit és Tóth Jó­
zsef. — Bori Rózsikát a súgás csep­
pet sem fárasztotta ki — dolga alig 
akadt. Előadás után a sztáribecsei 
keresztesek tizenkettes tornászcsapa­
ta Tóth László előtornász vezetésé­
vel szebbnél-szebb tornamutatvá­
nyokkal gyönyörködtették a közön­
séget

Vasárnap lesz Zmaja­
váé na (fi/ ünnepe

A Dunabánsdg mindert risztből
irtiezneti vendigeír «?ma/errlcra

A vasárnap, Zmajevác s egyben 
Baranya nagy ünnepének napja 
már erősen közeledik. Zmajevác, 
de egész Baranya népe nagy ér- 
deklődéssel tekint junius 25-e elé, 
amikor Bácska és Bánát előtt 
megmutatják kultúrájúkat, vendég­
szeretetüket. A nagyvendéglő ud­
varán lázas munka folyik, díszítik 
a már kész színpadot. A község 
lakossága szintén lázasan készül, 
hogy kitegyen magáért, megmu­
tassa testvéri magyar szivét. Min­
denki vendéget kap, mindenki 
vendéget vár...

Itt közöljük a részletes műsort, 
amely kibővült s még bővül majd. 
Vasárnap délután a községi nagy­
vendéglő udvarán juniális lesz, 
amelyen bemutatnak egy szerb 
nemzeti táncot, a »Májusfa« cimü 
magyar revütáncot, valznint a 
Macskatáncot, amely izelitő lesz 
az esti szabadtéri előadásból. Este 
9 órai kezdettel szabadtéri elő­
adásban szinrekeriil a Zsákba­
macska, amit államnyelvü egyfel- 
vonásos vígjáték előz meg. A 
nagy érdeklődésre való tekintettel 
jegyekről ajánlatos előre gondos- 
kodni. Helyárak 15, 12, 10, egy 
asztal 6 székkel 60 dinár. 
------------- ««««•»»»»-------- ——

Kitünően sikerült a kikindai Ka­
tolikus Nőegylet »Hawai éjszakája«.
A kikindai jótékony Katolikus Nő­
egylet rendezései mindig igen nagy 
számú és előkelő közönséget vonza­
nak. A most rendezett »Hawai éjsza­
kán« szintén többszáz főnyi közön­
ség szórakozott. A kultúrpalota dísz­
termét ez alkalomra Eszter József 
noviszádi iparművész diszitette, a 
műsoron szereplő táncszámokat 
Schreiber Adolf noviszádi táncmű­
vész tanította be. Hatalmas sikert 
ért el a kikindai »Cecilia« énekkar 
egyik csoportja, akik mint matróz­
lányok Hawai dalokat énekeltek 
Szupritz József karnagy vezetése 
mellett. Különösen szép látványt 
nyújtott Halbedl Lujzika és Csely- 
kovics Irénke urileányok táncszáma, 
úgyszintén Halbedl Lujzika és 
Schreiber Adolf noviszádi táncmű­
vész táncszámai is. Fuchs Kata, 
Nagl Katica, Molnár E. és Molnár 
Babika valamint Schwarz Irénke 
táncszámai és az előadott szóló gi­
társzámok is nagy sikert arattak. A 
mulatságon részt vett Albert Má­
tyás esperes plébános, az egyesület 
elnöke valamint Wolf Pavao alezre­
des, helyőrségi parancsnok és dr. 
Budisin Milán képviselő is. A ven­
dégek a hajnali órákig a legjobb 
hangulatban maradtak együtt. Az 
úgy erkölcsi mint anyagi sikerrel zá­
rult mulatság tiszta jövedelmét a 
szegény iskolás gyermekek élelme­
zésére és felruházására fordítják.

A feketicsj Református Keresz­
tyén Ifjúsági Egyesület vasárnapi 
műsoros estjén Borbély Zsuzsika 
tartott rendkívül figyelemreméltó 
felolvasást a »Mai nő kötelessé­
gei«' cMtimel. Juhász Géza Kovács 
Bálint levelét olvasta fel, a vissza­
csatolt Felvidék első ngayszabásu 
református diáktalálkozójáról. Ez­
után Lángh Zoltán a newyorki vi­
lágkiállítás gigantikus számadatait 
és csodás látnivalóit ismertette fel­
olvasás keretében. A műsort beve­
zető bibliaolvasást Sárosi István 
tartotta.

>
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közgazdaság

Az épülő Noviszád
A kedvezőtlen időjárás mintha csök­

kentené a báni székvárosban az építő 
Kedvet: az idén mérsékelt építkezés 
folyik Noviszádon. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta egy három egy kéteme­
letes és huszonhárom földszintes ház 
építésére adtak ki engedélyt. Az össz­
forgalom

1,950.000 dinár.
Az alábbi kimutatásban az építész 

nevét, az építtető nevét, az, építés tár­
gyát, helyét, végül az építkezés költ­
ségeit tüntetjük fel- Grnya A'ekszan- 
dar. Petrás József, udv. p.. Tolsztojé­
ira 7 — 15.000; Dr. Moga Milán, ajtó 
Temerinszka 20 — 2000, Szlivka Mi­
hály: Csasztven Pál, földsz., Ljube 
Sztefanovitya 3 — 12.000; Paroki A- 
lekszandar, földsz., Óborok — 26.000; 
Szántó Emil- Spitzer Dezső, kerítés, 
Arsze Teodorovitya 14 — 3000; Tor- 
tics Szteván: Puskás Julka, földsz 
Deszp Pavla Bakitya 3 — 38 000; 
Reich Rudolf műhely, Radnicska 5 — 
J3.000- Fodor István: Schneider Ist­
ván, hozzáépítés, Sarplaninrzka 16 — 
•J.900; Jurik János, földsz., Rakovacska 
„1. — 1,3 000- Pál Lázár: Bogdanov.es 
Tósa, ajtó Rumenacska 30 — 400C;
Melk a János: Gosztojics Lyubica, ud­
vari ép.. M. Bajitya 5 — 30.000; Co- 
eek és Reimann: Blau Emánuel, át­
alakítás Kr. Petra II 25 — 8000;
Schossberger Fülöp. Schossberger 

Gréte, III cm.. Petra Zrinjszkog 16 — 
4E0.000: Dejanovics Mita: Raniszavljev 
Szteván, loldsz., Sajkaska 10 — 15.003; 
Helyin Nedelyko, földsz. Kumanov- 
fZha 5 — 45.000; Polomik János, föld- 
írint, Almás! temetőnél — 45.000: Av- 
ramovity Ili ja: Sztojkovics Miiül m, 
földsz., Drvarszki trg 11 — 20.000;
Fehérvári Illés: Báján András, föld­
szint, Emila Csakre 34 — 14.000: Tel­
jés! C-yörgy: Novak Anna földsz To-

48.500; Wüi-z Antal 
— 15.000; Schmidt 

■lován, földsz. Niko’a 
- 113 500; Vvjicsics Zsivkó: 
Ráda. földsz. Sajkaska 4 — 

21 000; Tucakov Uatko földsz. Vaj vö­
dé Vuka 56 — 23.500; Kovács István." 
Skarh Szpaszoje udv. ép Koszt a Pe- 

I esanca 37 — 12.000; Bajor András" 
Bubori János földsz.. uj ucca Kamen- 
dinnál — 37.000; Pervaz Jóca: Ban- 
csics Zóra földsz. Kamberova 3 — 
65 000 Viletti Lajos: Szőke testvérek, 
hozzáépítés. Al. Adamovicsa 47 — 
4500; Gegenbauer Sztjepan: Sziarc: e- 
vics Szpaszoje. földsz. Petra Bige — 
75.000, Jakovlyevics Mi lénké: Inzs,-
nyerszki dom, II. em. Cara Nikolaja 
— 320 000: Fischer Pál: Minarek Iván, 
hozzáépítés, — 500; Gyukovics Ma Ív­
sz lm földsz., Palmoticseva 4 — 20.000; 
Schwerer József: iBrdics M’.lica II 
em. Cara Nikolaja — 250.000; Kato­
likus egyház, átalakítás. Laze Telecs- 
kog 9 — 1200; Marinkovk's és Cvet­
kov: Zecsevics Dusán hozzáépítés Kr 
Petra II. 124 — 10.000.

n A .jugoszláviai textilgyárak 
másfél millió kiló belfö’di gyapjút 
fognak vásárolni. A jugoszláviai 
gyapjugyárak a legk zelebbi időn 
belül másfél millió kiló belföldi 
gya jut fognak vásárolni. A gyapjú 
bevásárlásához szükséges pénzt a 
Narodna Banka fogja hitelezni a 
textilgyáraknak. A gyapjú árát 
még nem állapították meg, de va­
lószínű a mostani marad, mivel az 
igen kedvező a juhtenyésztőkre 
nézve.

ne Hadzsicsa 24 — 
földsz., Orahova 8 
Fülöp, Maurics 
Ttszla ■
Nikolics

„Nem kell a külföld kommunizmusa vagy 
lasizmusa, hanem a mi szövetkezeteink“

— mondta Beslics földművelésügyi miniszter a földművelési 
szöveUiezeteü szövetségének noviszádi közgyűlésén

A noviszádi munkáskamra disz-j 
termében hétfőn tartotta rendes 
övi közgyűlését a földművelési 
szövetkezetek noviszádi szövetsé­
ge. A közgyűlésen megjelent Bes­
lics Nikola mérnök, földművelés- 
ügyi miniszter, v almiul a közok­
tatási és kereskedelemügyi minisz­
tériumok kiküldöttei, Vujicsc Ve- 
limir báni osztályfőnök, Marge- 
tics Szteván a noviszádi leánygim­
názium igazgatója és a földműves 
szövetkezetek ki leüld ttei. A köz­
gyűlés megnyitása után hódoló 
táviratokat intéztek Őfelsége II. 
Petur királyhoz és Őfensége Pávle 
régensherceghez. A táviratok szö­
vegének felolvasása után percekig 
lelkesen éljenezték őfelségét és a 
királyi házat.

A közgyűlésen több beszéd 
hangzott el. Beslics földművelési 
miniszter ngay beszédében

az árucsere kereskedelemről
-----------•

és a földműves szövetkezetek 
nagy jelentőségéről beszélt.

Kijelentette a miniszter, hogy Ju­
goszláviának nem kell külföldről 
importálni formát, sem kommu­
nizmust, sem fasizmust vagy nem­
zetiszocializmust, hanem a mi szö­
vetkezeteinket kell alklamazni, a- 
melyek mar évszázadok óta mélyen 
gyökereznek a jugoszláv népben. 
»Nem titok mondta beszéde vé­
gén a miniszter, hogy Anglia, 
Franciaország, Németország és 
más államok miként látják el ma­
gukat élelemmel. A jövő háború­
jában nem az ágyuk, fegyverek, 
aknavetők száma játssza majd a 
főszerepet, hanem a kenyér, az 
győz, akinek több lesz az élelme, 
llymódon a szövetkezetek

elsőrendű hadiformációkká 
lesznek.«

A minisztert beszéde után lelkesen 
ünnepelték az egybegyűltek.

-M- Ádám. Ezt a nevet viseli 
Beográd legelőkelőbb férfidivat- 
áru üzlete. Férfiak, akik gondot 
fordítanak arra, hogy ruházkodá­
suk ne csak szép, elegáns és mo­
dern legyen, hanem tudatában 
vannak annak is, hogy mennyire 
fontos a minőség, szívesen keresik 
fel ezt az üzletet, mert tudják, 
hogv minden egyes darab a leg­
jobb márkaáru, a legjobb gyárak­
ból kerül ki és igv jóságánál és

tartósságánál fogva aránylag a 
legolcsóbb. Különösen vezet a cég 
a legfinomabb angol puplinokból 
készült férfiingekben. M inde n 
egyes darab gyönyörűsége a szem­
nek, viseletben pedig kényelmesek, 
puhák és a végletekig tartósak. 
Ugyancsak kaphatók a közismert 
»Habig« kalapok a leggyönyörűbb 
választékban. Az Ádám divatüzlet 
a Knez Mihajlova 23. sz. alatt van.

Még enni sem akart a fejede 
lem, hanem csak szüntelen csak 
járt elé s hátra a palotájában s na­
gyokat sóhajtott. Az urak eleget 
biztatták, vigasztalták, nem volt 
haszna: utoljára egynéhány zacskó 
pénzt mindennap elébe vittek, 
mintha uj zacskó pénzek volná­
nak s elébe tették. — Kegyelmes 
uram, — mondották, — ezt a pénzt 
most hozta Apor István a liar- 
mincadokról (vámokról): ezt a 
pénzt a sóaknából hozatta Inczédi 
Pál; ezt a pénzt ez s amaz udvar- 
biró küldötte: mit busul nagysá­
god, mikor elég pénze vagyon? 
Lassan-lassan Így kezdett eszére 
jönni s kigyógyulni abból a kép­
zelődésből.' Aztán pedig szüntelen 
a házassághoz volt kedve, hol Mi­
ké Istvánnét, hol Vér Györgynél 
akarván elvenni feleségül; mind­
egyik igen szép özvegyasszony 
volt. El is vette volna valamelyi­
ket, de Teleki Mihály nem enged­
te, akitől utoljára már annyira 
félt, hogy ha valaki más beszélt is 
a fejedelemmel, mind vigyáztattn, 
ha nem jő-e Teleki Mihály s álajtó­
kon mentek is fel hozzája, akik­
kel beszélni akart, hogy Teleki 
meg ne tudja.

Cserei e visszaemlékezések hatá­
sa alatt izgatottan járt föl s alá 
a szobában, aztán fölindultán 
mondotta:

— így halt meg a jámbor Apafi 
Mihály, aki papnak lett volna al- 
kalmatosabb, mint fejedelemnek. 
Nem volt neki semmi gondja az 
ország dolgára s ha valami elébe 
került, csak azt mondotta: Lás­
sák az urak őkegyelmek, amint
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Teleki uramnak tetszik. — A va­
dászatot szerette s gyakorolta if­
júságában, nagyon gyönyörköd tt 
az órákban, amelyek sokféle for­
mára csináltatván, renddel állot­
tak a házában. Mindenkor azok 
körül pepecselt, egyébkor vagy ol­
vasott, vagy könyveket fordított; 
lovakra, fegyverekre, köntösök­
re, gazdálkodásra, mint férfiem­
bernek. nem volt semmi hajlama. 
Mind asztalára, mind udvarára fe­
lesége viselt gondot, amíg élt; ha 
a felesége holta után még sokáig 
él szegény, bizony még az sem ma­
rad, amit egyék. Mert ha valaki 
csak ebédre hívta is, tiz-tizenkét 
ház jobbágyot kicsalt a kezéből. 
Az urak, valamire akarták, rávet­
ték, nem is ment soha egy fejede­
lem alatt annyi sok istentelenség 
véghez Erdélyben, mint az ő ide­
jében s ám el is vesztették az or­
szágot az ö lágysága miatt.

Hol temették cl?
— Almakeréken, a maga jószá­

gán, az Apafi famíliának temető- 
helyén.

— Maradt utána nagy vagyon?
— Mihelyt meghalt, Naláczi, Te­

leki, Inczédi, ami belső értéke s 
pénze maradott, cltették láb alól s 
maguk közt felosztották. A fiának

kevés jutott, akinek pedig minden 
uton-módon nagy gazdagságot 
szerzett > hagyott a fejedelem- 
asszony. Hiába, az eféle keresetnek 
nem szokott örülni az utód.
— És most, való igaz, hogy Tele­
ki a fejedelemségre tör?

— Hát hiszen épp ezért van 
Naláczi uram jelenleg Becsben. De 
azt hiszem, üres kézzel log vissza­
térni, mert az udvar egyáltalán 
nem akar több fejedelmet. Ö leg­
följebb helytartó, vagy kormány­
zó lehet.

Boldogtalan ország1 Ilyen kor­
szak után két kézzel kellene kap­
nia egv olyan fejedelmen, izzó szív, 
amellett próbált, érett elme, ame­
lyet a viszontagságok érleltek 
meg. Hozzá önálló, erős akarat, 
igazságos lélek s még a tetejében 
katona, annnő nincsen több Euró­
pában. Adjatok ennek a fejedel­
mi egyéniségnek működési ala­
pot, erős állást és tág teret fényes 
tehetségei kifejtésére s el fogja 
homályosban! a történelem legfé­
nyesebb csillagait.

— Ha legyőzi 1 kassiert és Tele­
kit, az egész Erdély hódolni fog 
neki, mert szép és kedves emléke­
ket hagyott maga után ifjúkorá­
ból, amelyet mint magyar mene­

kült, Érdékben töltött. Ámbár 
nagyon iúl tudod, hogy az erdéhi 
udvarházakban gyűlölik s megve­
tik a magvar menekülteket, ezt az 
élősdi hordát, amely oly hatalma­
sul fölmagzott s hovatovább min­
den állást elfoglalt a benszülöttek 
elöl. Maga Teleki, aki egy fakó 
szekéren jött be Erdélybe Bihar­
ból, most fennen dicsekszik, hogy 
ha 1 bisztrói Bogarasra akar men­
ni, mindenütt a maga birtokán 
utazhatik.

— Nem szép Erdélytől, hogy igv 
gondolkodik és érez. A két ma­
gyar haza arra van hivatva, hogy 
alkalomadtán kölcsönösen keblére 

lelje a politikai menekülteket. S 
jöhet még idő, amikor az erdé­
lyiek fognak rászorulni a magya­
rok vendégszeretetére, — ámbár 
ne adja nektek az Isten.

— Na dehát, Gábor, — szólt Cse­
rei, véget vetvén a beszélgetésnek,

- vacsoráztál-e? Mert Johanna 
húgom asszony kötényt kötött s 
kitűnő fatányérost sütött. Jóféle 
kükiillei is kerül ám hozzá!

Jaj, te Miska, most jut eszem­
be. Egy szegény ördögöt, bizo­
nyos Szántó nevezetű nemesem­
bert, fővesztésre Ítélt mérgében 
Teleki, de én megszöktettem a 
jámbort s idehoztam magammal. 
Adsz-e éjjeli szállást neki is?

Cserei megvakarta a fejét.
— Tudod mit, Gábor, — szólt 

végre egy gondolattól megragad­
va. — Szállást nem adok neki, ha­
nem adok egy lovat Jobb, ha még 
az éjjel kereket old.

S nevetve tette hozzá:
— Ti aztán majd visszaadjátíík
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Rendkívüli malomszövefkezeli és 
városi képviselőtestületi közgyűlés 

Sztárakanizsán
/J Maloiaszövelkczet tagiai elismervény! kapnak befizetett 

pénzükről — Állami auóthvalal létesül Kámzsán
Sztár&kanizsáról jelentik: A kám­

zsái Malomszövetkezet rendkívüli köz­
gyűlést tudott vasárnap, amelyen Ag- 
taba Mihály városelnök, szövetkezeti 
ti nők megnyitóbeszéde után megvá­
lasztották a vezetőséget. Elnök: Ág­
in ba Mihály, igazgatóság: Molnár Fe­
renc, Soti Mátyás, Apró Lukács, Ke­
li zczki Mátyás Bata Sándor, Bat a 
Nándor, Bognár Márkus János. I.a- 
dóczki György. Kornyik Józef és Ba- 
binszki Urbán. Felügyelőbizottság' 
Nagy Ádám János. Csőre Pál, Nagy 
István, Kollár János. Farkas Ferenc. 
Remete Ferenc és Apró János. Hogy 
a malom súlyos helyzetén segítsenek 
a közgyűlés háromtagú bizottság ki- 
kii'dését határozta el. ezek a tagok 
felkeresik majd a szövetkezet tagjait 
és részjegvektt vetetnek velük, —más 
kivezető ut nem igen kínálkozik. Ág­
ba ba Mihály nagy feltűnést keltő 
nyilatkozata következett ezután A vá­
roselnök bejelentette, hogv az Igaz­
gatós’ g felszólította Sóti Mátyás ügy­
vezető igazgatót egy 80.000 dináros té­
tellel számoljon el 8 napon beiül. 
Sóti azonban a kitűzött időre nem e- 
ler.kezett, mire az ügyet átadták a bí­
róságnak.

leseinek tavaly már kérvényezett 
gyorssegélyt, a föidmivelési miniszté­
rium be n ígéretet is kapott, a gyors­
segély azonban mind a mai napig nem 
érkezett meg Kanizsára Agbaba elnök 
ezután a vezetőséget ér* vádak és 
hántásokra válaszolt Elmondta, hogy 
annak idején részjegyekből mindössze 
130.000 dinár jött be s igy a ma'om- 
é-pitéshez szükséges további 350.000 
dinárt az igazgatósig ad'a össze vagy 
vállalt érte garanciát, az igazgatósá­
got tehát nem illetheti vád, többet 
telt a szövetkezet érdekében, mint bár­
ki más. A malom pangásának a pro­
pagandahiány az oka.

A közgyűlés végül megszavazta azt 
az indítványt, amely azt célozza, hogy 
mindazok, akik pénzt adtak a szövet­
kezetnek. elismervényt kapjanak az 
igazgatóságiól.

A városi képviselőt est ület vasárnap 
délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyű­
lést tartott a Kanizsán felállítandó M- 
’nmi adóhivatal kérdésének megoldása 
<'rdekében. A képviselőtestület ugyan­
is m.g 1936-ban elhatározta, hogy ha 
az állam adóhivatalt létesítene Kani­
zsán. akkor a város helyiséget bocsát 
rendelkezésére valamint fűtést v:lá-

Soti erélyesen visszautasította a 
gyanúsítást.

ö több. mint százezer dinárral val­
la’*. telezetfscget a malomnál, arról 
nem tehet hogy a könyvvitel rendet- 
len. hibás vagy éppen rosszakaratú.

A sürgős töke szükségességére való 
tekintettel Agbaba elnök indítványoz­
ta. fizess k ki a központi szövetségnél 
levő 12.000 dináros tartozásukat s igy 
talán a szövetség segítségükre lesz

gitást és egy szolgát is. A pénzügymi­
nisztérium most a novknezseváci 
adóhivatalon kérésziül á'-’ratot intézett 
a városhoz, amelyben megkérdezi, 
fenntartja-e korábbi határozatát a vá­
ros.

A vasárnapi rendkívüli közgyűlésen 
egyhangúlag elhatározta a képviselő- 
testület, hogy az 1936-ban hozott ha­
tározatot változatlanul.

terjedelmében fenntartja,
a városra, de Marto- 
más közeli községekre

teljes
maid egy körülbelül 130 000 dinár.•< mivel kedvező 
l'ö’csm mez szerzésében. Agbaba v - ; nos. Horgos és

is kedvező. Az. említett helységek adó­
fizetői tudják a legjobban, milyen kel­
lemes vo't télen félnapokat tölteni ía- 
gyoskvdva a kompon, csak azért, hogy 
adót fizethessenek. A képviselőtestü 
jet végül a Mi'kó József halálával 
megüresedett számvizsgáló helyet Ap­
ró Istvánnal töltötte be.

VeíésMIáfások 
a Vajdaságban

A búza Bncsjyfnan valamint a 
Vajdaság löbpf' részén igen jó 
aratást igépCm^rt a májusi esők a 
búza fejlődését Igen kedvezően 
befolyásolták. A szakértők véle- 
ménve szerint az idén 10 15 szá-

valyinál, de azért az eredmény igy 
is igen szép lesz, mert a tavalyi év 
különösen jó volt.

Katasztrális holdanként 10—12 
mázsa búza várható.

A minőség is elsőrangú lesz külö­
nösen a bank úti búzánál, amely fő 
kiviteli cikk. A rozsdakár lényeg­
telen. Az árakról még semmi biz­
tos nem mondható mindaddig, 
inig a kormány meg nem állapítja 
az intervencionális árakat, ami — 
mint jelentettük — 8—10 napon 
belül megtörténik. Spekulációs és 
határidős üzleteket 145 dinárral 
kötnek a bácskai áruért agusztusi- 
decemberi szállításra. Az ókukori­
cánál az irányzat szilárd, mert a 
nagy kivitel és a belföldi nagy fo­
gyasztás a tengeri árát kedvezően 
befolyásolják. A nagy sertéshizla­
lók 117—120 dináros árat fizetnek 
mázsánként.

Az uj kukorica szépen fejlődik.
A második kapálás folyamatban 
van kis késéssel ugyan, de remél­
hető, hogy a késést a szép idő

a

liel\ repótolja. Az uj korpára is 
kötnek már határidős üzletet, mert 
a malmok már jó előre gondos­
kodnak, hogy korpakészletüket el. 
helyezzék. A korpa ára 95—100 
dinár uj zsákokkal együtt.

Az árpa és a zab is szép ara­
tást igér.

Az uj árpát már helyenként vág­
ják s 10- 15 nap múlva már pia­
con is iesz. y

-----------  ® _

□ A Narndría Banka helyzetje­
lentése. A yXaronna Banka június 
15-i y/jckpmNe a következő: Akti- 
vákuJ^fl fedezetek 0.2 millióval 
1.910.2 millióra emelkedtek, a fe­
dezethez nem tartozó devizák 27.s 
millióval 558.7 millióra csökken­
tek, a kölcsönök 17.8 millióval 
1.811.6 millióra csökkentek, a kü­
lönböző aktívák pedig 17.3 millió, 
val cs"keletitek és mai értékük 
2.099.2 millió dinár. Passzívák: A 
bankjegyforgalom 143.5 millióval 
csökkent és 7.065.2 millió dinárt 
tesz ki, a látra szóló kötelezvé­
nyek 76.7 millióval 1.847.1 millió" 
dinárra emelkedtek. Az aktívák il­
letve passzívák összege 9.666.1 
millió dinár. A bankjegyforgalom

a látraszóló kötelezvényekkel 
együtt 8.912.4 millió dinárt tesz 
ki. A fedezet a 28.5%-os prímmel 
együtt 2.466.2 millió dinár 27.67 
százalékos fedezettel. A pénztá­
rakban levő arany a 28.5 százalékos 
prímmel együtt 2.452.3 millió di­
nárt tesz ki 27.51 százalékos fede­
zettel.

□ Ovesén robbanóanyaggyárat 
építenek. A pancsevói rétben fek­
vő Ovcsa községben robbanó­
anyaggyár a'pitására adtak enge­
délyt. A gyár működését 650.000 
dinár alaptőkével kezdi meg.

"a lovat, ha beült k a fejedelmi 
segbe.

Ebben aztán meg is egyeztek 
szép barátságosan.

— De hát mit vétett Teleki el­
len az a szegény szerzet?

— Thököli érdekében agitált.
— Ennyi az egész? No, hiszen 

akkor sok főt leültethetne Teleki 
uram. A székelyek például alig 
várják, hogv beüssön Thököli.

— De hiszen Teleki az ország­
gyűléssel őket is felültette a feje­
delem ellen.

— Fel, de attól tartok, hogy 
nem sok öröme lesz benne!

Közben mindhárman megva­
csoráztak s Miskának is jutott bő­
ven harapni- meg innivaló.

Cserei aztán behivatta a Icgé- 
r.vét s megparancsolta, hogv nyer- 
geltc'se meg egyik vezetéklovát.

Szántó ugyancsak hálálkodott, 
amikor megtudta, hogy lovat kap 
maga alá s igy még az éj « "tétjé­
ben el-kinyarga!hat Teleki közelsé­
géből.

— Köszönöm, magyar testvé­
reim, irántam való jóságukat, — 
mondotta férfias hálaérzettel. — 
Talán jön még alkalom, hogy 
megszolgálhatom. S ugv érzem, 
meg fogok fizetni még Telekinek 
is, a korbácsütésekért.

— Hová megy most. Szántó 
uram? — kérdezte Apagvi Gábor.

— Toronviránt Thököli fejede­
lem táborába.

— Nos, akkor ott nemsokára ta­
lálkozunk!

— E-etleg mind a hárman, — 
tette hozzá mosolyogva Cserei Mi-
JUlu,kV

— Na, ha már te is igy beszélsz, 
te magyarfaló lófő székely, — ne­
vetett Apagyi is, — akkor ugyan 
rosszul áll a szénája Teleki uram­
nak!

*

De Teleki Mihály maga is tud­
ta, hogy mindent kockára tett. Lá­
zas buzgósággal készült Thököli 
visszaverésére. Országszerte meg- 
hordoztatta a véres kardot: — 
Jönnek a tatárok! — Elrendelte a 
kczfelkelést, bevágatta a moldvai 
és havasalföldi szorosokat és gon­
doskodott az azokban lévő erő­
dök kijavításáról, fölszereléséről.

Jönnek a tatárok!
Ez a vészkiáltás horzadálvt és 

rémületet keltett mindenfelé. A ta­
tárok, dacára több évszázados 
európai tartózkodásuknak, ekkor 
is épp olyan vad és barbár hadvi­
selő fél voltak, mint negyedik Bé­
la idejében: tűzvész, öldöklés, ha­
lál jelezte utjokat, amerre jártak 
s ami még rosszabb: tömegestől 
hajtották el a népet rabszolgaság­
ba. Még történetünk idején is na­
gyon sokan sínylődtek tatár rab­
ságban abból a fényes nagv erdé­
lyi seregből, amelv Rákóczi 
György szerencsétlen lengyelor­
szági hadjárata idején a kutyafe- 
jilek fogságába esett.

Hát hiszen az volt Thököli leg­
nagyobb gondja is, hogy a tatá­
rok segítségét a fejedelmi trón 
elfoglalására igénvbe vegye ugyan, 
de aztán úgy forgathassa a dolgo­
kat, hogy minden didá<ukat 1 che­
te t ’ c n n é tegye. Majd látni fogjuk, 
mennyiben valósíthatta meg ezt az 
igyekezetét,

Szántó még azon az éjszakán 
csakugyan kiszökött Radnótból és 
uttalan utakon a határ felé igye­
kezett, hogy Thököli táborához 
csatlakozhassák. Az elszenvedett 
bántalom keserű bosszuszomjai 
égetett be a leikébe Teleki ellen s 
mig a kormányelnök nagy, lázas 
hadikészülődései közben elfeledte 
az egész históriát, Szántó legfőbb 
céljául tűzte ki, hogy bántalma- 
zóján bosszút álljon. Ennek aztán 
iszonyú következményei lettek Te­
lekire nézve...

Apagyi Gábor Johannával és 
Miskával visszatért Thököli tábo­
rába; az öreg Veteráni generális 
pecsétje mindenfelé megnyitotta 
előttük az utat.

— Igazában nem járja, édes egy 
szivem,— szólt Apagyi útközben 
Johannához, — hogy mindenfelé 
igy magammal hurcollak téged. 
De mondd, mit tehetnék egyebet? 
A táborban, annyi sok szilaj férfi 
között nem hagyhatlak. Le sem 
telepíthetlek sehol, mert ahol mi 
jelenleg otthon vagyunk, az ide­
gen világ, a lsét magyar ország 
pedig nekünk most nem hazánk.

— Oh, édes jó uram, — mon­
dotta a fiatal menyecske, aki ap- 
ródöltözetben kisérte az urát. — 
liát nem szép igy az élet? A lo­
vaglást már úgy megszoktam, 
mintha egyenest lóra születtem 
volna. Nem törődés nekem az uta. 
zás, hanem kalandozás. S aztán igy 
mindig kigyelnrd mellett lehetek.

— Jó pipa az a pecsenyesütő, — 
szólt közbe Fekete Miska. — 
Talpraesett, huncut ember, aki or­

ránál fogva vezeti a generáliso­
kat. Kiváncsi vagyok, mennyire 
megy majd a nagy kémkedéssel.

— Ármányos, elszánt ember az 
a Rontó Mózes, — mosolygott 
Apagyi, — meglátod, Miska, az 
még valami nagy dolgot miivel.

— De hát nagy jó uram nem 
hirdette ki a fejedelem üzenetét az 
országgyűlésen.

— Csakugyan, megbízásomnak 
ezt a részét nyíltan nem teljesít­
hettem. Hiszen Szántót is azért 
akarta lenyakaztatni Teleki, mert 
a követek közt Thököli mellett iz­
gatott. De nem is volt szükséges, 
hogy személyesen megjelenjek. 
Elegendő kiáltványt juttattam kö­
zéjük egy megbízható székely gó­
bé utján, aztán meg szóval is 
üzentem.

Hát hiszen jó is volt, hogy 
Apagyi nem mutatkozott az or­
szággyűlésen, mert az Teleki ja­
vaslatára fölhatalmazást adott ne­
ki, hogy a Thökölive! egyetértő­
ket, akik az ő embereit »levéllel 
vagy izcncttel magukhoz nyilván 
vagy titkon járhatnák«, nemessé­
gükre való tekintet nélkül elfo­
gathatja és mindaddig fogva tart­
hatja, mig ügyük ítélet alá nem 
kerül s hogy ebben minden tiszt 
tartozik Telekinek segédkezni.

Ha kit ezek után a Thököli mel­
letti izgatáson rajtaérnek, az bí­
zom- már le is mondhtatott a? he­
téről.

(Folytatjuk)
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BEOGBADI értéktőzsde
Devizák: (kínálat — kereslet dinárok­

ban) + 23.5°/o prím.
Junius 20

London (egy font) 209.30—206.10, Pá- 
ris (100 frank) 118.67—116.37, Newyork 
,j00 dollár) 4443.62—4383.62, Genf (100 
svájci frank) 1005—995, Milánó (100 lí­
ra) 234-95—231.85. Prága (100 esk) ma- 
gánkliring 151,20—148.80, Amszterdam 
(100 holL írt.) 2376.50—2338.50, Berlin 
(<09 márka) 1787.18—1/70.12. Brüsszel 
(100 belga fr.) 760.50—743.50. Szaloniki 
(]00 drachma) 31 60—30.90. Varsó (100 
zloti) 840.38—-83202, London magán- 
líüring 259.60—256 40, Berlin magén- 
jjijring 1440—1420 — Állampapírok:
7 százalékos beruházási kölcsön 100 50 
_100, kötés 100, 7 százalékos Hip. bank 
kötvény 100.50—100 kötés 100 8 szá­
zalékos külföldi kölcsön —100, kötés 
100.50. 7 százalékos külföldi kölcsön 
.-92 4 százalékos agrárkö'cson —62 
kötés 62.50, 2 és fél százalékos Hatna 
Steta 461—463, kötés 463—460 6 szá­
zalékos bégluk 88.25—87.75, 6 százalé­
kos dawlmát agrár 86.25—85.75, kötés 
f5 75, — Részvények: Narodna Banka 
—7375

noviszadi TERMÉNYTŐZSDE
Búza. bácskai 78-79 ki'ós. Noviszád 

környéki 146—148, Szombor környéki 
;.;5—147, középbácskai 146—148 felső- 
bácskri 30 k:lós. 2 százalékos 146—147. 
tiszai I. uszály 80 kilós, 2 százalékos 
148—150, bégai uszály 79-80 kilos, 2 
százalékos 147—149 tiszai csatoméi 
uszály 80 kilós, 2 százalékos 147—149. 
felsőbánáti 80 kilós. 2 százalékos 145— 
147, délbánáti vrsaci paritásban 78-79 
kilós, 2 százalékos 148—150, szerémi 
78- 79 kilós 2 százalékos 146—148. szla­
vóniai 78-79 kilós, 2 százalékos 147- 
149, Rozs, bácskai 72 kilós. 2 százaié 
kos 135—137 50. Árpa, bácskai 64-65 
kilós 147.50—150. Zab 14-1—146. Ten­
geri, bácskai 119—120, bánáti 116—113. 
vrsaci paritásban IIP—119, indiai po­
rtásban 119—120. uszály 116—117. — 
Búzaliszt, bácskai és bánáti állomás­
ról nullás gg és g 230—240, kettes 210 
;—220, ötös 190—200, hatos 170—180. 
hetes’ 145—155, nyolcas 115—120, sze- 
■ ■ vjv 4s szlavóniai állomásról nullás 
gg és g 225—235 kettes 205—215, ötös 

(185—195, hatos 165—175, hetes H0— 
HO. nyolcas 115—120. Fuzakorpa ju'a- 
zsákokban bácskai 108—110, szerem: 
104—106, bánáti 100-102. Fehérbab, 
bácskai és szerémi 2 százalékos zs, k 
nélkül 295—300. Sertészsír 25 kilós 
kannákban bruttó nettó.rt 1400—14-0 
Irányzat: tartott. Forgalom: közepes j

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE’ 
P.uza, bácskai, Szombor környéki 

1-5—147, bácskai 145—147 szrémi k. d. 
1:5—147, szlavóniai k. d. 146—148. fel­
sőbácskai k. d. 145—147, bánáti 143 
145, felöbánúti 143—145, Tisza, bács­
kai uszályból 147—149. Tisza, bánáti 
uszályból 147—149. dunai hajórako- 
ir.ánv, Bácska és Bánát 147 149 csn-
4",mat hajórakomány 146—148, begoi 
hajórakomány 146—148. Hots, hársfa 
vasút 137—139. Zab. bácskai vasút 144 
—146, szerémi cs szlavóniai 144—14P. 
Árpa, bácskai 63-64 kgos 152.50—155. 
Szerémi 63—64 kgos 152.50—155. Ten­
geri. bácskai vasút prompt H1 
Hab, bácskai fehér 293—300 Buza- 
I:szt. nullás gg és g 232.50—242.50. ket­
tes 212.50—222 50. ötös 192.50—202..:0,
botos 172 50—182.50, hetes 147.50— 
157.50 nyolcas 115—12(i. Iíoijpa, bá« s 
kai 108—: 10, szerémi 104—106. Ser 
tészsir, uj nagyhordókban 13.75 14 5,
uj kö/.éphordókban 13.75—14.75, u; É t­
hordókban 13.75—14.75, kannában brut­
tó nettóért 13 50—14.50. Füstölt sza­
lonna 14—15, sózott szalonna pofa s 
hasalja nélkül 13—14. Irányzat: kuko­
rica tartott, különben változatlan, for­
galom: 62V< vagon.

94 evezőssel

Ismételten jelentettük már, hogy 
vasárnap Noviszádon rendezik 
meg a dunai zóna evezősbajnoksá- 
gát, amelyen Noviszád, Beográd, 
Zemun, Pancsevó, Szmederevó, Yu- 
kovár és Őszijeit evezősei indul­
nak.

A 12 számból álló verseny rész­
letes műsora a nevezésekkel a kö­
vetkező:

1. Versenynégyes kormányossal: 
V. K. »Beograd«, »Bob«, 
»Szartid«, »Szmederevo«, 
»Danubiusz«

2. Versenyszkiff ifjúság részére:
V. K. »Beograd«, »Bob«, 
»Szartid«, »Dunav«, »Szmede­
revo«, Pancsevo

3. Palánkos négyes kormányos:
V. K. »Beograd«, »Bob«, »Dra­
va«, »Oszijek«, »Danubiusz«

4. Versenyszkiff:
»Szartid«, »Szmederevo«, »Du­
nav«, »Pancsevo«, »Danubi­
usz«, »Bob«

5. Versenykettős komi. nélkül: 
V. K. »Beograd«

6. Palánkos négyes komi., ifjú­
ság részére, 18 éves korig:
V. K. »Beograd«, »Bob«, 
»Szartid«, »Szmederevo«

7. Versenynégyes komi. nélkül
--------------

V. K. »Beograd«, »Bob«, 
»Danubiusz«

8. A dunai monitorok legénysé­
gének versenye

<), Versenynégyes kormányossal, 
Ifjúság részére:
V, K. »Beograd« és »Bob«

10. Versenykettős párevezős:
V. K. »Beograd«, »Szartid«, 
»Szmederevo«, »Dunav«, Pan­
csevo

11. Versenynvolcas:
V. K. »Beograd« és »Bob« 
Beograd

12. Versenykettős kormányossal:
V. K. »Beograd«
A versenyen tehát összesen 30 

csónak ve~z részt 94 evezőssel. A 
táv állóvízben 2.000 méter volna, 
a Dunán tehát kb. 2.400 méter 
lesz, a vízben lefelé. Rajthely a 
szigeti halászoknál, cél a Danubi­
usz otthona előtt.

A közönség a rendkívül érde­
kesnek Ígérkező versenyt a strand­
ról vagy a Danubiusz mellett fel 
állított lelátóról (tribünről) néz­
heti végig. Belépődíj a strandon 
10 dinár, bérleteseknek 5 dinár, a 
lelátón 20 dinár, diákoknak 5 di­
nár.

legyen A nyaraló igazgatója dr Pro­
li anovics Nikola noviszádi gimnáziumi 
tanár, közelebbi felvilágosítással szin­
tén ő szolgál.

Birókiildcs a noviszád! aUzövetség 
vasárnapi mérkőzéseire: Noviszádon
Teksztil—Szlovácski Mitnovics, Vrdni- 
ken Rudar—Cement SK Gaál, Bjeli- 
nnn Sz.emberija—Latyaraki SK Petro- 
viCs Pctar és Csurugon Hajdúk—NFK 
Jo lisztes.

A Hungária ma indul el négyhetes
külföldi útjára. A pesti kékfehérek 
pénteken Lipcsében, vasárnap Bei -in- 
ben és a jövő héttől kezdve Svédo-- 
sz ágban játszanak.

Hackney amerikai egy;térni hallga­
tó Les Angelesben 17 09 méteres do­
bással győzött a suly’.ökésben

Gorsek (Primőrje) vasárnap a lyub- 
Ivanai atlétikai versenyen 2 perc 33 4 
mo-re javította a jugoszláv országos 
rekordot ez 1000 méteres síkfutásban.

Pitncsec és Mitics jugoszláv tenirze- 
zők Párizsból Brüsszelbe utaztak, ahol 
a Racing nemzetközi versenyén meg­
nyerték a férfipárost, Pvncsec _pedíg 

‘zenkivül a férfiegyesben is első lett.
A német lapok szerint a beográji 

Jugoszlávia vasárnapi hannoveri mér­
kőzésén >nagy tudást és jó technikát 
árult el.«

Vadászgytilcs Pancsevón A Pancse-
vón 18-án megtartott vadászuks egy­
hangúlag elhatározta, hogy a terület 
negyedrészét, mint kimeieti területet, 
senki nem vadászhatja. A nyu!vadá­
szat október 1-én kezdődök minden 
tag 1—1 nyalat lőhet vasárnap és csü­
törtökön. A vendégdij nyulra 20 szár- 
! vasvadra 10 dinár fejenkint. Helybe­
li vendég nem lehet. Az első körvadá­
szat teljes jövedelme a közös pénztári 
illeti. Ez a jövedelem azt szolgálja, 
hogy a társaság vérfelfrissités céljából 
távolabbi területről nyulakat hozat és 
enged ki területén

----------- ««««-#-»»»»■

FELFt’GGFSZTFTTÉK AZ MLSZ 
ÖNKORMÁNY/AT AT

A magyar futball sorozatos nemzet­
közi kudarcai az illetékes hatóságok 
szemóben mt?ity'rloltele íizt 3. rn65ß' 
zödest. hogy a bajt csak gyökei ?J 
műtéttel lehet megszüntetni. Éppen 
ezért a belügyminiszter a kultuszén:- ( 
niszter javaslatára felfüggesztette a 
Magyar labdarugók Szövetségének és 
a Játékvezetők Testületének önkor­
mányzatát Az indokolás szerint »a 
magyar futball szelleme erősen elüz- 
letiesedett s emiatt nemcsak a sport­
szerűség gondolata szorult gyakran 
háttérbe, hanem a nemzeti fontosságú 
feladatok jelentősége is szenvedett..
A keresztény és nemzeti szellemű, de 
ugyanakkor sportszerűségben és szak­
szerükben is erő« labdarugó szövet­
séget. csak teljes átépítő munkával le­
het megteremteni...« Az MLSz _a 
JT ügyeit ezután felső fokon Oidófa ■- 
vv Pál dr kormánybiztos Intézi rz 
OTT tisztikarából alakított négyes bi­
zottsággal, amelynek tagjai: P'ém Ló- 
lánd dr, Misángyi Ottó dr. Arató Ga­
za és Pluhár István.

Ez a határozat, amelyre a közvéle­
mény szerint is már régen szükség 
volt.,' nagy megelégedést keltett a ma­
gyar sporttársadalomban.

kaptak meghívást s a svájciakat kivé­
ve valamennyien be is neveztek. A 
versenyen természetesen a legjobb ju­
goszláv evezősök Is indulnak úgymint 
a szíri H i HVK és Guszár a zagrebi 
Guszár, valamint a dunabácsági eve­
zősök szine-java A verseny eredmé­
nyei alapján állítják össze nzt a ju­
goszláv csapatot, amely július 9-én 
Budapesten résztvesz a nemzetközi 
versenyen.

Az országos evezősbajnokságot au­
gusztus 12 és 13-án rendezik meg.

-«<««e»»»»-

Rövid spottftirci?

NEMZETKÖZI FVFZOSVERSF.NY 
P.EOGR ABBAN

A Jugoszláv Evezős Szövetség jövő 
vasárnap, július 2-án rendezi meg 
Beográd bajnokságát, amelynek négy 
számában (kormányosnélkuh Pa‘’eve­
zős kormányos és koimányosnel.mh
négyes, nyolcas) külföldiek is indul­
nak. Erekre a számokra magyar, ne- , 
met, olasz, román és svájci evezősok

A jtitroerlávlal Józan Ifink Egyesü­
lete idiözpontjának nyaralási akciója.
A Jugoszlávia: Józan Ifjak Egyesülő e 
központjának az idén hosszas elöié- 
S7.it s után sikerült tető alá hozni ad­
riai nyaralóját. Az egyesület központ­
ba ezzel kapcsolatban elhatározta hogy 
a nyaralót is propaganda műsorába ve­
szi s az idén mindenkinek lehetővé te­
szi, hogy nyaralhasson a kék Adrián, 
am’e'ynek partja rrinden kétséget ki­
záróan Európa egyik legszebb tája. 
Mivel a tengerparti nyaralás eddig 
igen költséges volt s a diákok és a 
szegényebb ifjúságnak nem volt mód­
jában az egészséget adó dalmát par­
tékon üdülni; az egyesület központja 
minimális díjazás ellenében minden­
kit vendégül lát nyaralójában Külö­
nösen az ifjúság minél nagyobb szám­
ban történő jelentkezését várják el­
végre leginkább az ő érdekükben tör­
tént a mozgalom és a nyaraló elkészí­
tése A nvaraló-tolep megnyitása al­
kalmával az igazgatóság gondvskodori 
jó bácskai konyháról is, hogv vendé­
geinek nyaralása minél otthonosabb I

Fiítball-etedmén ye£
LATYARAK: I.SK—bjclinai Szem- 

teria 4:2 (1:2), minősítő mérkőzés az 
első osztályba jutásért.

PANCSEVÖ: Jedinsztvo—Elcktrika 
(Beográd) 4 3 (2:1). barátságos

VARAZSD1N: Szlávia (V)--Sziavia
lOszijck) 2:0 (1:0). barátságos.

BÉCS: Rapid—Waldhof 2:1 és Vien­
na—Wacker (München) 7:2.

MALIIGYOS: Bcla Zvezda—Kriva- 
ia 7:2 (3:7', járási serlcgmérkőzés. 
Góllövők: Horváth (3), Babl (2) Elek 
és 1 öngól, illetve Szimin (Krivaja)
A mérkőzés a nagy esőtől felázott pá­
lyán folyt le.

B. TOPOLA: JAK—feketicsl Spár-
ta 4:2 (3:0), járási serlegmérkőzés, já­
tékvezető Rudics (Szubotica).

GAKOVÓ: Elektro—Batinai SK 2:1, 
barátságos. A batinai csapat jobb 
volt, de a hazai közönség és a hazai 
játékvezető megfosztotta a megéide- 
melt győzelemtől.

MITROVICA : Gragyanszkl—Podrt-
nye 4:1, barátságos

KISZACS: Tátra—TrgovaesUi (No­
viszád) 21. barátságai.

VRSAC: Brlacrkvftl AK—Viktória
1:0 (1:0), barátságos

RUM A: Zvezda—Vitéz (Zemun) 5:2 
(2:1), barátságos.

«««(Illll)»»»--------------

ASZTAL/ TENISZ
A kikindal KIÉ csapata vasárnap 

Noviknozsevácon vendégszerepelt s ott^ 
16:7 arányú szép győzelmet aratott. A 
Kiss vendéglőben nagyszámú közönség 
elölt lejátszott mérkőzésre a két csa­
pat Így állt fal: Kovács Zoltán Zo- 
linka Zoltán, Bokor György, Ková.-s 
Géza és Forray Ilonka (Noviknezse-. 
vác), illetve Fehér Ernő. Keszier, Sza­
bó Tibor, Gebhardt Jakab és Moldvay 
Büzisi (Kikinda).
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URANIA MOZI

„SZERELMI LAVINA“
Eősxerep/SH: La is TrenHer, Carla Rust 
Cliarlotte Daudert, Paul Heidemann !

A noviszád! mozi látogatók közül bi- 
• zonyára sokan emlékeznek még Luis 
Trenker, e sokoldalú művész könnye­
kig kacagtató vigjátékára a Szerelmi 

'lavinára. A filmet az őszi szezonban 
mutatta be az Uránia fényes sikerrel 
s most, közóhajra, két napig újra mű­
sorára tűzte. Megszokott dolog, hogy 
a férfiak üldözik szerelmükkel a nő­
ket, a Szerelmi lavinában ennek hóm. 
lokegyenest ellenkezője történik Túri 
Mtanárt valósággal üldözik a nők s ne­
ki gyakran csak radikális eljárással 
lehet megmenekülni a kitartó, dúsgaz­
dag ostromlóktól A titok egyébként 
abban rejlik, hogy a világhírű simes- 
ter nevében a szentkristofi hotel iro­
gat szerelmes leveleket a világ gaz­
dag Hölgyeinek, a szálloda igazgató­
sága ugyanis szerződtette Tónit (Luis 
Trenkert) s igv csalogatja magához a 
vendégeket. Vidám jelenetek végtelen 
sorozata után a rejtély megoldódik, de 
Toni már nem haragszik — végül I 
mégis beleszeretett egy lányba s 
menyasszonyát mégiscsak a szálloda 
igazgatóságának köszönheti. A Sze­
relmi lavina csak ma és holnap megy 
az Urániában.

apróhirdetések
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinár, vastagbélül 2. di­
nár. A legkisebb apróhirdetés ára 12 — dinár Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel. A hirde­

tési adó a hirdetőfelet terheli.

értesítem a n. t>. vevőimet, hogy 
július 1-től műtermemet átHeiyexem 
Nicin palota [éleme'et

FOTO ADLER, Sxubotica

J»Orfhopäd“ cipőkéi
minden fájós lábra, a legújabb m d- 
szerek szerint garanciával készít

Gál István, Szubotica ZrinjsHi tár 2

——
Teniszrakellek 

Teníszlabdák
Künzel és Slasenger

hurok
Szakszerű rakettjavitás

Bata V. Sin Snboíica

SIESSEN

MOZI, NoviSZ^fl
(Leszállítón nyári helyárah)

Csak kedden és szerdán közkívánatra 
megismételjük a pompás vígjátékot:

Szerelmi lavina
LOUIS TRENKER

3 csepp

„Növényharmaí“
iidit, frissít, hűsít! Hőség idején, bá- 
gvadtságnál, kimerültségnél utazásnál 
sportnál homlokra dörzsölve varázsla­
tosan hat1 Kockacukron vagy vízzel 
véve szomjat olt jó közérzetet bizto­
sit. Ez az ezerjó háziszer csak zöld 
üvegekben valódi. Ára 12 dinár. Kap­
ható patikákban és jobb üzletekben.

190

ÁLLAST KERES

MEGBÍZHATÓ iparos állást keres 
mint bankszolga, pénzbeszedő, iroda- 
szolga vagy hascnló n.ás állást. Be­
szél szerbül, magyarul és németül 
Beléphet azonnal Verni József Novi- 
szád. Milesevszka 14 4357

ELADÓ
VENDÉGLŐ és étkezde Növi szád 

belterületén, forgalmas helyen beren­
dezéssel eladó, lakással azonnal át­
adó. Cim a kiadóban. 4287

VENDÉGLŐ forgalmas helyen, kony­
hával elköltözés miatt leltárral együtt 
eladó NoV’szád, Vojvode Marka Mi • 
Ijanova S. 4355

SZÍ I* RÉZ-AGY matraccal, konyha- 
stelázsi és apróságok azonnal olcsón 
eladók. Noviszád. Njegoseva 28.. az 
udvarban. 4359

KERESLET

HIVATALNOKNÖ
lami nyelvtudással i 
kerestetik Ajánlatokat:

jó kézírással, ól- 
azonnali belépésre 

»Törekvő« jel­
igével a kiadóhivatal továbbit 4354

HASZNÁLT 2 m nagyságú ablak, v- 
kat keresek megvételre. Pető Lajos, 
Temerin. 4382

ÜGYES varrólányokat felvesz »Tes­
sa« szalon, Noviszád Kralja Petra I. 5

43P1

ÜGYES fényképészsegéd, vagy se­
gédnő azonnali belépésre felvétetik 
Szubotica Dunav Artilerszki 5 2S2

TANONC 4 középiskolával julius 
1-re felvétetik. Fotó Adler, Szubotica. 
Dunav Artilerszki 5. 281

kitűnő Állapotban lévő Na­
tional register kasszát (három-négy 
személyest) keresek megvételre. Papi- 
rus, Búza Ernő Petrovgrád. 4342

NAGY PRÉSELT TÉGLA eladó. 
Noviszád. a selyemgyárral szemben.

4364

SÜRGŐS ELADÁS! Emeletes ház 
vendéglővel. 2 szobás, fürdőszobás la­
kásokkal, még kiépíthető telekkel, több 
mint 30°..1 hozadckkal 330.000 dináréit 
jóval a tényleges értéken alul eladó. 
Egyedüli megbízott: Ingatlanforgalm1 
Iroda, Noviszád, Zselyeznicska 1.

4356

különféle

Dr. Filipon eremé a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ára 
helyben és vidéken 14.— dinár. Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474

VILÁGHÍRŰ Molnár Moser kölni­
vizek különféle illatokban és nagysá­
gú originál üvegekben kaphatók. Ju. 
goszláviai főlerakat »Jugo Diana« Szu. 
botica Karedzsityeva ul. 12. Bárány­
szálló mellett. Minden szaküzletben 
kapható.

Szenesnél
Kerékpárt választani !i

AUTŐKl Uj és használt, de nagyon 
jó karban levő különféle márkájú luk. 
szus és teherautókban, autógumikban, 
felszerelésben és alkatrészekben állan­
dó nagy raktár. Olcsó árak, előnyös 
fizetési feltételek. Képviseletek: Fiat. 
DKW, Wanderer, Audi és Horch. — 
August KUTALEK. Noviszád, Kralja 
Petra II. 84. Telefon 31-08.

Sulykol»» él keféiéi nélkül, 
csakis • Schicht Radion-nal 
való rövid ideig tartó kiló', 
zéssel lesz a ruha ragyogó 
fehér.
A szövedéket kiméli, a fe­
hérnemű tovább tart és ra­
gyogó fehér -
RÁDIÓN -FEHÉR!
marad

Nagy választél;•/ - 10.000 D. balesetbiztosítás

* Kinn mcarftfc
r kedvező áron,
\f I ' czvári garancia mel­

lett kaphatók. - A 
gyár már 75 éve 
áll fenn és ezért 
tapasztalatokban 

igen gazdag

SZÉP* nT, pattanást, hámlást, orr. 
vörösöd, t és más arctisztátlanságot 
pár tégely használata utján biztosan 
eltüntethet DARUVÁRI krém minden 
szaküzletben kapható. Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7.50 di­
nár. Postán küldi: BLUM gyógyszer- 
tár, Szubotica.

I Prospektust díjtalanul küld 
a készítő

HE FIEL, Nőve So ve (Bacíka)
FANYAR TOBIAS

Nyomatott az Uránia nyomdai müintezet cs kiadóvállalat körforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József,

.

BÁCSKA-TOPOLÄN A JAK ELLE­
NÉBEN -X FFKETICSI SPARTA 
7:0 ARÁNYÚ VERESÉGET 
SZENVEDETT

Rcgente Spárta Athénnel versenyzett, 
S e verseny néki dicsőséget szerzett 
Diszkoszdobásban, ugrásban, futásban. 
Gerelyvetésben úgy, mint birkózásban. 
L/e, mert a futball van divatban máma, 
Futball-versenyben áll ki JAK-kal

[Spárta,
Am — amint látszik — ez uj sport terén 
Nem használ néki ősi név s erény; 
Divattal együtt fordult a szerencse: 

í A JAK a Spártai hc< nullára verte.

MARK.ÁS RAKETTFK raktáron Re-
keltek hurozását vállaljuk. TRUPPEL 
BÉLA, Noviszád, Dunavszka 7. 3355

TARTÓS ONDOLÁLASOK gőz és
villany kerati.nos olajban újszerű el­
járással, garanciával. A legdivatosabb 
kivitelű frizurák minden változata 
Ábrahám dipl. hölgyfodrász, Szuboti­
ca, Zmaj Jovin trg 1. »Napló« mel­
lett 268

Irodai leiszerelés
minden iparos és kereskedő részére

csak 198 dinár.
3 darab oktáv nagyságú bekötött 

„SZAMLA KÖNYV* nyomással.
2 darab bekötött nagy .SZÁMLA­

KÖNYV“ nyomással,
3 darab bekötött „Notta" nyomással. 
3 darab bekötött „Nyugta"-köuyv nyo­

mással, pénzfelvétel nyugtázásara.
100 darab levélpapír nyomással.
100 darab boríték nyomással.
3 darab grafit iron 
1 darab ironhegyező.
1 darab törlőgumi.
6 darab vegyes toll 
1 darab itatós
1 irat-tartó a pósta eltérésére.
Az összes fentnevezett áru elsőrendű 

minőségű. Kérjen rointákatl
' T. T.

R. BAJ, Zagreb
Draskovicseva ul. broj ló

Olvassa el Holnapi Hirdetésünket /
iiiiiiiMiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiMiiimiiiiiiiiiMiimMiiimiiMiiiiii
A REGGELI ÚJSÁG

A MAGYARSÁG LAPJA
iimiiimiiiiiiiiiimiimiiimiiiimmiiiiimiiiiimmmiiiiiiiimiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiii

SXKVoBWsdg
DredaUtve I adnlníslraeija 

faeikentldg ón kiadóhivatal • 
Noviszád, Kv. Petra II. (Futoiki P«c NO 

Telefon i 21-37, éjjel 20-58 
Felelős kiadó i Andróe DeisS 

I MM. ws» nm<ia Blaxsek Ferenc 
Pretpleta — Előfizet**:

Egy hóra •••••••• 28*— dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra »••••*• 80*— dinár
(kihordó útján 86 din.)

Félévre « ........................ dinár
(kihordó útján 172 din.)

Izlizl svakodnevno - Megjelenik naponta 
Poil íekovoi raőun — Postacsekkszámla;

Zagieb, 46.692

Kralja Petra II. (Fuloski put) 58.


